



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят пятая сессия

47-е пленарное заседание

Среда, 1 ноября 2000 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Предварительные отчеты

Председатель: г-н Харри Холкери (Финляндия)

Заседание открывается в 10 ч. 00 м.

Пункт 50 повестки дня

Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке

Доклад Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/55/45)

Записка Генерального секретаря (A/55/431)

Г-н Абул Гейт (Египет) (говорит по-арабски):
На протяжении ряда лет выдвигалось немало инициатив и высказывались идеи в контексте развития в Африке. Тем не менее их результаты отнюдь не отвечают задаче достижения целей и реализации чаяний, которые связывались со всеми этими инициативами и идеями. Несмотря на то, что каждое общество несет главную ответственность за развитие своего общества и формирование своего правительства, а также несмотря на прилагаемые в духе доброй воли усилия по поощрению развития африканских государств, в особенности, наименее развитых стран континента, поставленные цели не будут достигнуты до тех пор, пока не будут созданы благоприятные международные условия.

Во многих случаях такая ситуация противоречит интересам развивающихся стран в целом и наименее развитых африканских государств, в особенности. Проблемы задолженности, нищеты и дефицит официальной помощи в целях развития (ОПР), а также болезни, в особенности, малярия и СПИД, являются непреодолимыми препятствиями на пути достижения законных чаяний, которые возлагают народы континента на развитие и прогресс.

Несмотря на тот факт, что проблемы на пути развития и неспособность народов реализовать свои чаяния считаются одной из основных причин конфликтов и войн в Африке, мы не должны пренебрегать историческими корнями этих кризисов и негативной ролью многих империалистических сил прошлого в распространении тенденций конфликтности в отношениях между недавно освободившимися государствами сразу после обретения ими независимости как посредством делимитации границ между этими государствами, так и путем подстрекательства к племенной и этнической вражде внутри государств континента и между ними.

Я напоминаю об этих фактах для того, чтобы избежать ситуации, при которой могут вновь зазвучать утверждения о том, что африканские народы несут первоначальную ответственность за

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

войны и конфликты. Эта ответственность обычно связывается с племенным характером этих народов и на него возлагается главная ответственность, или же говоря проще, кризис развития и причины конфликта в Африке являются следствием племенных условий жизни африканских народов или отсутствия так называемого благого управления в некоторых африканских государствах. Если допустить, что в этих утверждениях есть доля правды, то нам необходимо рассмотреть всю картину, с тем чтобы наши суждения и распределение ответственности носило более точный характер.

Преодолевая препятствия на пути развития в Африке, государства континента остро нуждаются в том, чтобы Организация Объединенных Наций сыграла четкую, эффективную и определяющую роль в интересах урегулирования конфликтов на континенте. Африка не только рассчитывает на то, что Организация Объединенных Наций примет меры для сдерживания бушующих на континенте конфликтов, но и надеется, что международное сообщество приложит экстренные усилия для предотвращения обострения и распространения этих конфликтов.

Генеральный секретарь неоднократно подчеркивал, что реальная проблема не заключается в отсутствии механизмов раннего предупреждения, которые предупреждали бы нас о возможных кризисах на континенте. Скорее она состоит в необходимости серьезного учета Организацией Объединенных Наций этих предупреждений и принятия оперативных и эффективных мер, которые пока отсутствуют. В этой связи мы надеемся, что Организация Объединенных Наций самым серьезным образом учтет события, активизация которых недавно имела место на границах между Гвинеей и Сьерра-Леоне и Либерией, и примет решительные и безотлагательные меры, поскольку они являются предвестником нового регионального конфликта на континенте. Его последствия мы не можем предвидеть, если международное сообщество не приложит усилия для раннего разрешения конфликта.

Более двух с половиной лет назад, в апреле 1998 года, Генеральный секретарь издал свой доклад о причинах конфликтов в Африке (A/52/871). Безусловно, с тех пор на африканском континенте произошли многие события,

упомянутые в докладе в связи с ситуацией в области мира и безопасности на этом континенте, поддержанием мира, миротворчеством, постконфликтным миростроительством и созданием основной инфраструктуры для предотвращения возобновления конфликтов в Африке в будущем.

В течение этого же периода мы также полностью убедились в том, что Африка на континентальном уровне, представителем которой является Организация африканского единства (ОАЕ), а также на субрегиональном уровне преисполнена решимости урегулировать свои споры и выступить с новыми инициативами по прекращению войн, которые бушуют в ряде стран. Африка неоднократно демонстрировала эту решимость, в частности, она проявлялась в деятельности Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в Сьерра-Леоне, в усилиях президента Чилубы в Демократической Республике Конго, президента Манделы в Бурунди, в той роли, которую сыграл президент Бутефлика в прекращении конфликта между Эфиопией и Эритреей, а также в огромных усилиях президента Омара Геллеха, которые увенчались созданием первого после 1991 года правительства в Сомали.

Египет всегда поддерживал усилия африканских стран по нахождению собственных решений проблем континента и принимал участие в этих усилиях. Египет также подчеркивает, что подобное расширение роли африканских стран не должно приводить к освобождению Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности от выполнения ими своей основной ответственности перед континентом. В результате этого и вследствие поддержки и активизации лишь региональных усилий не должно происходить снижение роли этой международной организации и одного из ее ведущих органов, и нельзя допустить, чтобы роль международного сообщества носила лишь вспомогательный и дополняющий характер.

Аналогичным образом, приветствуя усиление важного значения, которое различные организации и учреждения Организации Объединенных Наций придают в последнее время континенту, мы по-прежнему считаем, что существует серьезное несоответствие между намерениями международного сообщества и его обязательствами по предотвращению и урегулированию конфликтов

на континенте и практическими мерами, направленными на осуществление его коллективной ответственности по поддержанию международного мира и безопасности в Африке и ликвидации основных причин конфликтов, которые наносят серьезный ущерб политической, экономической и социальной инфраструктуре континента.

В находящемся на нашем рассмотрении докладе Рабочей группы открытого состава (A/55/45) ясно указывается на то, что международное сообщество не проявляет подлинной воли к урегулированию конфликтов на африканском континенте. Мы выражаем надежду на то, что реакция Организации Объединенных Наций на конфликты, продемонстрированная впервые в мае этого года в Сьерра-Леоне, станет не исключением, а правилом в подходе международного сообщества к урегулированию конфликтов на африканском континенте, которые приобретают столь сложный характер в силу своих политических причин, ситуации в области безопасности, этнических и социальных аспектов. В этой связи мы очень надеемся на то, что Совет Безопасности подтвердит свое обязательство, провозглашенное в приложении к резолюции 1318 (2000), принятой Советом 7 сентября 2000 года на его заседании на высшем уровне, уделять одинаковое внимание задаче поддержания мира и безопасности во всех регионах мира, придавая при этом особо важное значение Африке и ее уникальным потребностям.

Мы также с удовлетворением отмечаем заявление Генерального секретаря, с которым он выступил на состоявшейся в Ломе в июле этого года тридцать шестой сессии, проходившей в рамках встречи на высшем уровне государств — членов ОАЕ, о том, что Организация Объединенных Наций готова оказывать содействие Африке всегда и с помощью всех имеющихся в ее распоряжении средств. Мы надеемся, что Генеральный секретарь будет и впредь предоставлять свои добрые услуги, с тем чтобы Организация Объединенных Наций по-прежнему могла уделять первостепенную важность вопросам и проблемам Африки и наблюдать за осуществлением ценных рекомендаций Генерального секретаря, касающихся причин конфликтов в Африке.

Разумеется, существует много других сфер, к которым, на наш взгляд, международному

сообществу следовало бы проявить интерес в целях поддержки усилий африканских стран по достижению мира, стабильности и демократии на континенте. В отличие от той роли, которую Организация Объединенных Наций обязана в соответствии с Уставом играть в области поддержания международного мира и безопасности, усилия международного сообщества, как мы надеемся, должны быть направлены на обеспечение поддержки и активизацию деятельности Механизма ОАЕ по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов и внесение щедрого вклада в целевой фонд, учрежденный Организацией Объединенных Наций в этом контексте.

Мы также призываем Организацию Объединенных Наций поддержать усилия стран континента по осуществлению принятого на недавней встрече на высшем уровне в Ломе плана действий, предложенного на Конференции по вопросам безопасности, стабильности, развития и сотрудничества в Африке, и продолжать свою деятельность по поддержке других структур и механизмов в различных сферах в рамках континента, которые будут согласованы африканскими государствами.

Рабочая группа по причинам конфликтов в Африке играет ведущую роль в наблюдении за осуществлением рекомендаций Генерального секретаря, выявлении препятствий на пути их полного осуществления и представлении конкретных предложений для достижения поставленных целей. Безусловно, подготовленный Рабочей группой доклад достоин высокой оценки и имеет большое значение для сохранения импульса по активизации и координации всех мероприятий и инициатив Организации Объединенных Наций и связанных с ней учреждений в интересах поддержания мира, развития и стабильности в Африке.

В этой связи от имени делегации Египта я хочу выразить признательность заместителям Председателя Группы послам Сингапура и Испании за их усилия по осуществлению руководства деятельностью Рабочей группы на последней сессии Генеральной Ассамблеи. Мы надеемся, что мандат Рабочей группы будет продлен до следующей сессии Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы она могла и далее играть важную роль,

которая поручена ей в соответствии с резолюцией 54/234 Генеральной Ассамблеи.

Мы, послы африканских стран, убеждены в том, что искренние усилия Председателя Генеральной Ассамблеи и личная заинтересованность, которую он проявлял в ходе наших обсуждений с ним, явятся залогом самого эффективного участия и поддержки, которой будет пользоваться Рабочая группа со стороны государств — членов Ассамблеи. Мы заверяем Председателя Ассамблеи в нашей безоговорочной готовности к сотрудничеству с ним и с членами Бюро Рабочей группы в решении этого вопроса во имя достижения высоких целей, к которым мы все стремимся.

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить представителя Египта за его сотрудничество в оказании нам содействия в своевременном открытии этой дискуссии. Я хотел бы также поблагодарить представителя Сингапура за его готовность помочь нам в том, чтобы наша дискуссия продолжалась надлежащим путем.

Г-н Махбубани (Сингапур) (*говорит по-английски*): Я вынужден начать свое выступление на грустной ноте. Прежде всего мы хотели бы поблагодарить всех наших друзей и коллег, которые выразили нам сочувствие и соболезнования в связи с трагической катастрофой самолета авиакомпании «Сингапур эрлайнз», которая произошла вчера в Тайпее. Во-вторых, поскольку в этой катастрофе погибли граждане нескольких стран, мы хотели бы также выразить наши глубокие соболезнования семьям всех погибших в этой катастрофе.

Я хотел бы сейчас начать свое официальное выступление по данному пункту повестки дня, г-н Председатель, с выражения благодарности Вашему предшественнику г-ну Тео-Бену Гурирабу, за то, что он предложил мне быть заместителем Рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Я также имел честь работать вместе с моим коллегой заместителем Председателя послом Иносенсио Ариасом, Постоянным представителем Испании. Посол Ариас привнес в нашу работу мудрость, чувство юмора и высокое дипломатическое

мастерство, и все это содействовало успешной деятельности нашей Рабочей группы.

Мандат нашей Рабочей группы заключался в том, чтобы осуществлять наблюдение за выполнением рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря от апреля 1998 года, а также предложений, сделанных Экономическим и Социальным Советом на его основной сессии 1999 года. Мы начали свою работу, не питая больших надежд. К сожалению, результаты деятельности наших рабочих групп открытого состава были неоднозначны. В справочнике Новой Зеландии по Организации Объединенных Наций указано четыре рабочих группы открытого состава. Две из них прервали свою работу. Одна из них — Рабочая группа по вопросу о реформе Совета Безопасности все еще продолжает свою работу. Следовательно, Рабочая группа по Африке является четвертой по счету группой. Учитывая отчеты наших коллег о деятельности рабочих групп, мы опасались, что добились немногого. В конечном счете, мы все же удовлетворены тем, что добились определенных результатов.

В целом мы провели три сессии: в марте, мае и июле этого года. На первой сессии, состоявшейся в марте, Рабочая группа постановила, что ей необходимо иметь больше информации об осуществлении рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря. Поэтому мы предложили соответствующим организациям системы Организации Объединенных Наций и бреттон-вудских учреждений наладить контакты с Группой. На второй сессии мы заслушали всеобъемлющие брифинги Директора Исполнительного отделения Генерального секретаря по региональным и африканским вопросам и г-на Нитина Десаи, заместителя Генерального секретаря Департамента по экономическим и социальным вопросам, а также представителей 15 различных учреждений Организации Объединенных Наций и бреттон-вудских учреждений.

И посла Ариаса, и меня вдохновила дискуссия, развернувшаяся на второй сессии. В результате мы получили немало полезной информации. В целях содействия проведению дискуссии по основным вопросам между членами Группы всем участникам были розданы подробные матрицы, подготовленные

Управлением Специального координатора для Африки и наименее развитых стран. В этих матрицах, которые содержатся в рабочем документе, опубликованном в качестве документа A/AC.258/CRP.3, систематически приводятся данные о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря. В матрицах были также намечены дальнейшие шаги, которые предстоит предпринять системе Организации Объединенных Наций, а также государствам-членам.

Наша Рабочая группа получила конкретную просьбу создать целевой веб-сайт, содержащий основную информацию о работе Группы, ее рабочие документы, заявления и доклады, подготовленные Группой. К счастью, веб-сайт был запущен в действие OSCAL и начал функционировать в конце июня. Веб-сайт, чей адрес был случайно дан в докладе, находящемся на рассмотрении Ассамблеи, служил средством для получения информации с целью облегчения работы Группы. Это также и постоянный веб-сайт, который является каналом для будущего использования на возобновленных сессиях Группы. Я полагаю, что OSCAL заслуживает здесь похвалы за усилия, которые он предпринял в целях разработки и поддержания веб-сайта, с тем чтобы этот веб-сайт давал живое и реальное представление о работе Группы.

На нашем последнем заседании обсуждался окончательный доклад Группы. Мы были удовлетворены тем, что нам удалось достичь консенсуса по итогам обычных проходивших в последнюю минуту дискуссий. И посол Ариас, и я рекомендовали этот доклад Ассамблее для принятия.

Хорошей новостью в этом вопросе стало то, что сейчас сложилось почти всеобщее признание того, что у Африки есть особые потребности. В Декларации, принятой на Саммите тысячелетия, есть, например, отдельный раздел, содержащий призыв к международному сообществу удовлетворить особые потребности Африки. Сложилось также широко распространенное мнение о том, что доклад Генерального секретаря, посвященный Африке, и последующие инициативы, в том числе и деятельность нашей Рабочей группы, способствовали продвижению вперед этого процесса. Однако есть и плохие новости, которые заключаются в том, что на местах не было отмечено

большого прогресса. Население Африки составляет 13 процентов от населения мира, однако на нее приходится всего 2 процента мирового производства. Кроме того, Африка является единственным регионом мира, где население может вырасти почти в два раза в течение следующих 25 лет. К тому времени в Африке будет проживать 17 процентов населения мира.

В настоящее время не менее 45 процентов африканцев живут в нищете, и они едва выживают, имея даже меньше 1 долл. США в день. Сегодня только 15 процентов африканцев живут в условиях, которые считаются минимальными для обеспечения устойчивого роста и развития. Двести миллионов африканцев не имеют доступа к медицинским учреждениям, а два миллиона африканских детей умирают в возрасте до пяти лет. Согласно оценкам, в африканских странах ежегодные темпы роста экономики должны быть 7 процентов или больше для того, чтобы можно было ликвидировать нищету в течение 15 лет, поскольку именно эта цель была поставлена в докладе Генерального секретаря для Ассамблеи тысячелетия. Однако в настоящее время темпы роста экономики в африканских странах составляют в среднем всего 3 процента в год. Это явно печальная статистика. Необходимо сделать намного больше для того, чтобы обратить вспять эти тенденции. Поэтому перед Рабочей группой еще стоит много задач. И посол Ариас, и я хотели бы призвать все государства-члены — как африканские, так и не африканские — к более активному участию в работе Группы, поскольку на некоторых наших сессиях активность участников была, к сожалению, низкой.

В последнее время был предпринят целый ряд новых важных инициатив по Африке, например: Закон о росте и создании возможностей в Африке и недавняя инициатива о создании общего рынка в зоне свободной торговли в восточной и южной части Африки (КОМЕСА). Следует предпринять определенные усилия для координации всех этих инициатив и обеспечения того, чтобы все они содействовали улучшению положения в Африке. Главным показателем успехов этой Рабочей группы, в том числе этой и других инициатив, является наличие существенных результатов на местах. Написано уже достаточно документов о потребностях Африки. Теперь настало время добиваться конкретных результатов.

В конечном счете успеха можно добиться только в том случае, если мировое сообщество будет заинтересовано в прогрессе Африки. Сейчас, когда мы действительно продвигаемся к созданию мировой деревни и планета как бы уменьшается в своих размерах, мы не можем позволить, чтобы какая-то часть нашей мировой деревни осталась далеко позади. Действительно, уже подготовлено много исследований об опасностях, которые нас ожидают, если мы оставим далеко позади некоторые части нашего общества. В одной из недавно вышедших книг г-на Томаса Гомер-Диксона под названием «The Ingenuity Gap: How Will We Solve the Problems of the Future» есть следующее замечание:

«Если в обществе появляется большой разрыв в способностях, то есть, если оно проигрывает соревнование, цель которого — обеспечить совпадение потребностей и возможностей, то уровень благосостояния падает в районах, где уже ощущается упадок, и люди обычно покидают такие районы в массовом порядке. Растет неудовлетворенность в обществе, особенно среди маргинальных групп в сельских районах с хрупкой экологией и в районах городской бедноты. Эти процессы подрывают легитимность правительства и повышают вероятность широко распространенного и хронического насилия в гражданском обществе. Насилие, в свою очередь, еще больше уменьшает возможности общества, особенно потому, что оно вызывает отток людских ресурсов и финансовых средств».

Поэтому мы настоятельно призываем всех членов нашего глобального сообщества принять более активное участие в работе Рабочей группы по Африке; да не постигнет ее судьба других подобных рабочих групп.

Г-н Левитт (Франция) (*говорит по-французски*): Я рад взять слово от имени Европейского союза. К этому заявлению присоединяются ассоциированные с Европейским союзом страны Центральной и Восточной Европы — Болгария, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения — и ассоциированные страны Кипр и Мальта, а также расположенная в Европейском экономическом пространстве

страна — участница Европейской ассоциации свободной торговли Лихтенштейн.

Европейский союз рад возможности изучить сегодня доклад Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Рабочая группа, которая собиралась трижды, каждый раз на неделю, — в марте, мае и июле 2000 года — вынесла ряд рекомендаций в отношении различных аспектов, каждый из которых имеет фундаментальное значение для будущего африканского континента: в отношении искоренения нищеты, ВИЧ/СПИДа, окружающей среды, задолженности, финансирования развития, предотвращения конфликтов, их урегулирования и установления мира, беженцев и более четкой координации международной помощи.

Прежде чем подробно останавливаться на тех существенных уроках, которые мы могли бы вынести из деятельности Рабочей группы и из вынесенных в ее докладе детально проработанных рекомендаций, я хотел бы еще раз заявить о приверженности Европейского союза разработке комплексного подхода Организации Объединенных Наций к Африке. В таком комплексном подходе должны всесторонне учитываться политические, социальные и экономические аспекты предотвращения конфликтов и их урегулирования. Очевидно, что это одна из основополагающих рекомендаций доклада Генерального секретаря (A/52/871), опубликованного в апреле 1998 года. Эта задача остается столь же актуальной, как и всегда, и вновь была высечена в докладе (A/55/305) Группы Организации Объединенных Наций по операциям в поддержку мира под руководством Лахдара Брахими: развитие при отсутствии мира так же невозможно, как и мир без развития. Поэтому Европейский союз намерен и впредь неустанно и настоятельно призывать к тому, чтобы конкретные нужды Африки в отношении мира и развития более тщательно принимались во внимание во всех международных форумах, особенно системы Организации Объединенных Наций.

Европейский союз воодушевлен той позитивной и конструктивной атмосферой, которая постоянно царила на заседаниях Рабочей группы. Хотя опасности дублирования прений в других

форумах избегать удавалось не всегда, проведенные Рабочей группой слушания представителей учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций и представителей Генерального секретаря на местах, несомненно, способствовали обогащению нашего коллективного мышления. Качество проведенной Рабочей группой работы тоже отражено в содержании ее доклада, который сбалансирован и сдержанно решителен. Это в значительной степени благодаря личной заинтересованности Председателя, г-на Тео-Бена Гурираба, а также энергичной и самоотверженной деятельности двух ее сопредседателей - посла Сингапура Кишоре Махбубани и посла Испании Иносенсио Ариаса, которых Ассамблея только что заслушала. Европейский союз хотел бы воздать честь решающему вкладу этих двух лиц в успех данного мероприятия, который вовсе не был предпринят.

Что касается методов работы Рабочей группы, то я должен еще добавить, что Европейский союз был особенно впечатлен разумным и интенсивным использованием Интернета. Создание посвященного деятельности Рабочей группы веб-сайта позволило делегациям быть постоянно в курсе развития прений и вносимого каждым из их участников вклада; это также лучше ознакомило внешний мир с подходом Рабочей группы.

Поэтому для Европейского союза совершенно непреходящее значение имеет то, чтобы Генеральная Ассамблея обеспечила конкретное оперативное проведение в жизнь предложений Рабочей группы и чтобы внесенный вклад, который весьма значителен, не остался без внимания или недоиспользованным.

Относительно реального содержания доклада Рабочей группы Европейский союз по-прежнему сожалеет, как мы заявили в июле текущего года, что до сих пор достаточно пристального внимания не уделяется определяющей задаче предотвращения конфликтов. Серьезные кризисы, разразившиеся в Африке со времени публикации в апреле 1998 года доклада Генерального секретаря, — кризис в Демократической Республике Конго, эфиопско-эритрейский конфликт, возросший риск распространения сьерра-леонского конфликта на соседние страны — указывают на то, что вклад в дело предотвращения никогда не может быть достаточным. Организации Объединенных Наций

надлежит также оказывать больше поддержки региональным усилиям в направлении мира и безопасности, в том числе, при необходимости, посредством предоставления финансовых и людских ресурсов. Европейский союз, со своей стороны, по-прежнему играет активную роль в посреднических мероприятиях, проводимых Организацией африканского единства (ОАЕ) в урегулировании эфиопско-эритрейского конфликта, и намерен продолжать эти усилия. Европейский союз с большим интересом отметил последние рекомендации миссии Совета Безопасности в Сьерра-Леоне относительно расширения помощи, которую предстоит оказать Экономическому сообществу западноафриканских государств (ЭКОВАС) в обеспечении региональной безопасности.

Возвращаясь к анализу причин возникновения конфликтов и к необходимости более упорной работы ради их предотвращения, скажу, что Европейский союз всецело поддерживает инициативы, предпринимаемые Советом Безопасности для более глубокого понимания экономических истоков и коммерческих аспектов некоторых африканских кризисов и для разоблачения связей в торговле сырьем и оружием. Создание дополнительного механизма для применения санкций в отношении УНИТА, формирование группы для расследования незаконной эксплуатации ресурсов Демократической Республики Конго и учреждение группы для расследования незаконного оборота алмазов и оружия в Сьерра-Леоне — все это свидетельства такого нового подхода. Европейский союз полностью поддерживает более слаженную координацию всех этих инициатив в рамках экспертной структуры, которая могла бы стать структурой объединенной: незаконному обороту уже по самому определению границы неведомы, и преступные интересы от кризиса к кризису зачастую одни и те же.

Европейский союз одобряет то, что Экономический и Социальный Совет избрал Африку темой для обсуждения на этапе высокого уровня своей следующей основной сессии, которая состоится в июле 2001 года. Совершенно необходимо, чтобы система Организации Объединенных Наций была центром координации и последовательного анализа экономических и

социальных проблем Африки. В связи с этим Европейский союз удовлетворен содержанием подготовленного Генеральным секретарем доклада Ассамблее тысячелетия (A/54/2000) и Декларацией тысячелетия. Европейский союз сохраняет свою твердую приверженность осуществлению содержащихся в этой Декларации рекомендаций.

Касаясь наблюдений Рабочей группы по вопросу о задолженности, хотел бы вновь повторить, что Европейский союз считает инициативу в отношении долгов бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ) важным элементом борьбы с нищетой и достижения целей устойчивого развития. К настоящему времени Европейский союз предоставил 68 процентов от общей суммы взносов в целевой фонд для финансирования инициативы БСКЗ. Мы призываем соответствующие страны выполнить свои международные политические обязательства и принять необходимые политические и экономические меры для подключения к этому процессу и для обеспечения того, чтобы средства, собранные благодаря этой инициативе, направлялись на социальные нужды в таких сферах, как образование и здравоохранение, и содействовали правопорядку, благому управлению, участию гражданского общества и развитию человека.

В заключение своего выступления я хотел бы еще раз заявить о решительном стремлении Европейского союза продолжать нынешний диалог с африканскими странами по всем этим вопросам. К этому нас обязывает успех саммита Африка–Европа, проходившего в апреле 2000 года в Каире по эгидой Европейского союза и Организации африканского единства. Мы будем решительно следовать по этому пути и впредь.

Г-жа Кинг (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить правительства Сингапура и Испании за их руководящую роль в решении этой важнейшей задачи.

Рассматриваемый Ассамблей доклад представляет собой широкомасштабное исследование причин конфликтов и множества других недугов, которые продолжают преследовать африканский континент. Я разделяю содержащиеся в нем замечания и рекомендации, но хочу

воспользоваться выступлением на этом важном форуме для того, чтобы высказать некоторые наблюдения, основанные на нашей работе в Организации Объединенных Наций за последние 15 месяцев.

В ходе этой дискуссии был поднят ряд важных вопросов относительно причин нынешних конфликтов. Конечно, эти вопросы и ответы относятся не только к Африке — ведь конфликты имеют место на всех континентах, — но для Африки они, как представляется, имеют особую актуальность. На мой взгляд, речь здесь идет о четырех ключевых вопросах. Во-первых, вызваны ли конфликты в Африке нищетой? Хотя связь между нищетой и конфликтами нельзя отрицать, она гораздо более сложна, чем просто отношения причины и следствия. Некоторые из наиболее неблагополучных стран Африки являются одними из самых богатых стран мира в плане природных ресурсов, например, Демократическая Республика Конго, Сьерра-Леоне и Ангола. В некоторых же беднейших странах сохраняется мир. С экономической точки зрения, Мали является одной из беднейших в Организации Объединенных Наций стран. Тем не менее с низового уровня и до обитателей президентского дворца все малийцы совместно трудятся ради улучшения своей собственной жизни и жизни своих детей. Они строят демократию. Хотя у них много проблем, вооруженный конфликт не является одной из них.

Во-вторых, вызваны ли конфликты в Африке этническими различиями? Слишком многие из конфликтов в мире, в Центральной Африке, на Балканах или в Восточном Тиморе, объясняются застарелой межэтнической враждой. Но это в корне неверно. Никакие этнические группы не запрограммированы генетически на насилие и конфликты. Более того, самые последние научные открытия в области генома человека доказывают один важный факт: с генетической точки зрения, все люди независимо от расы или этнического происхождения идентичны более чем на 99,9 процента. Это означает, что современная наука подтверждает то, что многие из нас знали и раньше благодаря нашим верованиям: самым важным фактом жизни на Земле является наша общая человеческая природа.

Почему же некоторые хотят драться из-за столь незначительных различий? Я думаю, это

происходит из-за цинизма руководителей, — руководителей, которые ищут любые возможные средства для того, чтобы использовать других ради личной выгоды; руководителей, которые вместо того чтобы привечать незначительные различия между людьми и использовать их во благо, усугубляют и усиливают эти незначительные различия ради собственных амбиций.

Прошло немногим более года с тех пор, как мир оплакал кончину мвалиму Джулиуса Ньерере, лидера, руководившего страной, где, подобно прекрасной мозаике, переплелись культуры и языки и которая характеризуется сегодня живой и могучей национальной самобытностью. С другой стороны, Сомали является, может быть, самой однородной в этническом отношении страной в Африке, однако она погрузилась в пучину хаоса, из которого только сейчас начинает выбираться.

Насильственные конфликты между хуту и тутси в Руанде и Бурунди вовсе не доказывают существования вечной вражды между ними. Они являются отражением политики «разделяй и властвуй», с помощью которой колониальные и постколониальные политики стремились увековечить свое правление. Такие люди вовсе не националисты; это оппортунисты, стремящиеся разжечь националистический и межэтнический пожар ради собственной выгоды. Как мы наблюдали это во всем мире, политики и оппортунисты, сеющие семена этнического шовинизма ради собственной карьеры, способны вызвать хаос в целых регионах. Они, а не высвобождаемые ими силы ответственны за дальнейшее насилие.

В-третьих, вызваны ли конфликты в Африке религиозными различиями? Здесь мы наблюдаем в действии все ту же порочную динамику: лидеры пытаются использовать религиозные различия в целях личной выгоды. До недавних пор в Кот-д'Ивуаре не было никакой напряженности между христианами и мусульманами. В этой стране, одной из самых развитых в Африке в экономическом отношении и одной из самых открытых и радушных стран, никогда не слышали о насилии религиозных фанатиков. В большинстве районов Восточной и Западной Африки спокойно уживаются христиане и мусульмане. Однако во многих странах — и не только в Африке —

беспринципные лидеры зачастую стараются спровоцировать религиозное насилие в качестве средства политического влияния. В этом вина этих людей, а не миллионов верующих, которые могут жить в гармонии.

Я обратила внимание на то, что когда министр внутренних дел Кот-д'Ивуара посетил массовое захоронение жертв недавних волнений, он сказал, что эта резня чужда культуре этой великой страны и что всем котдивуарцам стыдно за нее. Эти его слова почти столь же важны, как и его обещание провести всестороннее и немедленное расследование, ибо они свидетельствуют о том, что подобные акты противоречат политической и гражданской культуре Кот-д'Ивуара; и так должно быть и впредь.

В-четвертых, вызваны ли конфликты в Африке колониальными границами? Не считая жителей островных государств-членов, все мы живем в странах с произвольно проведенными границами, но это не означает неизбежности конфликтов. Замбия граничит с двумя странами, раздираемым конфликтами — Анголой и Демократической Республикой Конго и с тремя другими странами, где в последние 25 лет происходили внутренние конфликты: Намибией, Зимбабве и Мозамбиком. Народ Замбии связан со всеми своими соседями общностью языка и культуры, а границы этой страны являются отражением времен бельгийского, британского, немецкого и португальского колониализма. Однако Замбия живет в мире с собой и со своими соседями.

Я вновь отказываюсь верить в неизбежность конфликтов. В соответствии с опытом, приобретенным Соединенными Штатами на Балканах, а затем в Африке, мы отвергаем тезис о том, что так называемая застарелая вражда определяет судьбу наций. Мы также отвергаем концепцию «обанкротившегося» государства. Государства и народы не могут обанкротиться; обанкротиться могут лидеры.

Возможно, подлинной причиной конфликтов в Африке является отсутствие подотчетности правительств. Если в стране бушует война в то время, как народ стремится к миру, то неизбежно напрашивается вывод о том, что правительство ведет войну вопреки желанию своего народа.

В качестве примера можно привести любой из нынешних конфликтов в Африке — будь то

внутренний или внешний. При обсуждении конфликтов в Анголе, Сьерра-Леоне, Либерии, Гвинее, Демократической Республике Конго, Кот-д'Ивуаре, Руанде, Бурунди, Судане, Эфиопии, Эритрее или Сомали международное сообщество, и, что еще более важно, народы этих стран должны задать следующие вопросы. Почему парламенты не поинтересуются, по какой причине исполнительные органы используют государственные ресурсы для ведения военных действий? Почему суды не потребуют проведения расследования в отношении обвинений в нарушении прав человека и откровенном воровстве? Почему газеты и радиостанции не потребуют представить информацию о том, кто принял решение начать войну? Почему представители гражданского общества не потребуют, чтобы вооруженные группировки сложили оружие и присоединились к политической жизни своих стран? Почему оппозиционные политические партии не потребуют вынесения вотума недоверия правительствам, ведущим войны? Почему профсоюзов, церквей и организаций гражданского общества не потребуют объяснить, по какой причине мужское население их стран вынуждено воевать и гибнуть на войне, которую они не начинали? Почему женские организации не потребуют сообщить, по какой причине их правительства и движения ведут войну, в то время как их дети не имеют возможности посещать школы? Почему министерства финансов и центральные банки не потребуют предоставить отчеты о средствах, потраченных или украденных должностными лицами государства? Почему избиратели не имеют возможности переизбрать правительства, ведущие войны, и отвергнуть движения, не желающие устанавливать мир?

Совету Безопасности поручено заниматься вопросами поддержания международного мира и безопасности. Однако нигде в Уставе Организации Объединенных Наций не говорится о том, что мы несем коллективную ответственность за обеспечение благого правления в других странах. Однако что делать в тех случаях, когда наше обязательство по поддержанию мира и безопасности противоречит нашему стремлению обеспечить национальный суверенитет наших членов? Мы, члены Организации Объединенных Наций и члены Совета Безопасности, можем содействовать устранению последствий и

смягчению многих симптомов этих конфликтов. Однако лишь посредством утверждения универсального принципа подотчетности правительства, который, как мы полагаем, является элементом демократии, мы можем по-настоящему начать решать задачи, поставленные в Уставе Организации Объединенных Наций.

Организацию Объединенных Наций и Соединенные Штаты объединяет одно важное обстоятельство: наши учредительные документы начинаются со слов «Мы, народ...». Хотя в Уставе Организации Объединенных Наций используется слово «народы», я считаю, что и в том, и в другом случае прочтение этих наказов на самом деле можно ограничить этими первыми двумя словами.

В течение последних двух лет велось много разговоров о том, какой из органов Организации Объединенных Наций является наивысшим. Мы полагаем, что в конечном счете именно от наших народов зависит подлинный авторитет этой Организации и любого правительства. Говоря о народе, я говорю не об абстрактном понятии, а конкретных людях, скажем, о тех, которые 7 ноября будут принимать решение, от которого будет зависеть дальнейшая судьба некоторых из нас, присутствующих в этом зале. Когда каждый африканский президент, каждый министр и каждый постоянный представитель будет знать, что его или ее работа зависит от одобрения его или ее народа, уверен, что работа по поддержанию международного мира и безопасности в этой части мира станет намного легче.

Г-н Шэнь Гофан (Китай) (*говорит по-китайски*): Китайская делегация благодарит Специальную рабочую группу открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке за ее доклад, в котором тщательно анализируется процесс осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря, а также подробно рассматриваются согласованные выводы, касающиеся процесса развития в Африке, принятые на основной сессии Экономического и Социального Совета 1999 года, и препятствия, стоящие на пути их осуществления. Кроме того, в нем излагаются рекомендации относительно дальнейших действий в этой области. Мы высоко ценим прекрасную работу, которую проделали посол Сингапура г-н Махбубани и посол Испании

г-н Ариас в качестве заместителей Председателя Рабочей группы.

В Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций главы государств и правительств выразили свою решимость

«поддерживать укрепление демократии в Африке и помогать африканцам в их борьбе за прочный мир, искоренение нищеты и устойчивое развитие, тем самым вовлекая Африку в основное русло развития мировой экономики».

Это заявление представляет собой последнее из обязательств международного сообщества в отношении Африки, которое имеет принципиальное значение.

Семьдесят процентов конфликтов, обсуждаемых в Совете Безопасности, происходят в Африке, поэтому африканские конфликты должны вызывать у нас обеспокоенность. В докладе Брахими содержится немало соображений и рекомендаций относительно миротворческих операций в Африке. Мы надеемся, что Рабочая группа в своей деятельности будет следовать рекомендациям доклада Брахими и будет играть более активную роль в содействии установлению, поддержанию и укреплению мира после окончания конфликтов в Африке. Мы надеемся, что Совет Безопасности уделит должное внимание этому важному вопросу.

Благодаря усилиям африканских стран и поддержке международного сообщества в африканской экономике в последние годы наметилось оживление. Однако согласно статистическим данным общая ситуация в Африке по-прежнему вызывает тревогу, и разрыв между ее уровнем развития и уровнем развития остального мира в целом продолжает увеличиваться. Уязвимые и недостаточно развитые экономические системы в Африке, и в частности наименее развитые страны, оказались в наименее благоприятном положении. В настоящее время прожиточный минимум 52 процентов африканского населения по-прежнему составляет менее одного доллара в день. Подавляющее большинство из 48 наименее развитых стран мира, абсолютное большинство беженцев всего мира и 90 процентов детей во всем мире, оставшихся сиротами в результате гибели родителей от ВИЧ/СПИДа, находятся в Африке.

С учетом возможностей и перспектив, создаваемых процессом глобализации, больно видеть, что подавляющее число африканских стран оказались за рамками глобализации, сторонними наблюдателями этого процесса и даже вынуждены испытывать на себе его негативные последствия; мы не имеем права спокойно наблюдать за сложившейся ситуацией.

С одной стороны, африканские страны должны сами нести ответственность за обеспечение своего благополучия, стабильности и развития. С другой стороны, это также и общая задача международного сообщества. Проблемы, связанные с обеспечением мира и развития в Африке, были унаследованы из прошлого, они имеют давнюю историю и глубокие корни. Эти проблемы имеют сложные социальные, экономические и иные причины, и африканские страны и международное сообщество должны решать их на основе всеобъемлющего и интегрированного подхода. Сегодня главная задача состоит в обеспечении более эффективного осуществления положений Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ–ООН), рекомендаций Генерального секретаря относительно содействия установлению прочного мира и обеспечению устойчивого развития в Африке, а также соответствующих обязательств, содержащихся в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций.

Согласно докладу Специальной рабочей группы африканские страны и международное сообщество уже предприняли немало шагов по выполнению рекомендаций Генерального секретаря, и некоторые из них дали положительные результаты. Вместе с тем, как подчеркивается в докладе, по-прежнему есть еще много препятствий, мешающих процессу осуществления. Африканские страны в значительной мере уже приняли предложенные в докладе рекомендации относительно преодоления этих препятствий и осуществления дальнейших действий. Мы надеемся, что в ходе дальнейших действий будут разработаны конкретные страновые программы с учетом конкретных условий соответствующих стран. В целях их более эффективного осуществления необходимо четко определить обязательства соответствующих стран и международного сообщества.

Я хотел бы подчеркнуть следующие моменты, касающиеся международных действий в этом направлении. Во-первых, международному сообществу следует уделить внимание особым потребностям Африки и помочь африканским странам интегрироваться в мировую экономику и добиться экономического роста и устойчивого развития. В нашу эпоху великих перемен институциональный потенциал африканских стран все еще слишком слаб, чтобы успешно конкурировать на мировом уровне. По этой причине чрезвычайно важно обеспечить, чтобы африканские страны участвовали в дискуссиях, касающихся международной политики в области экономики, финансов и торговли, и чтобы их интересы были хорошо защищены. Вместе с тем необходимо укреплять развитие людских ресурсов и наращивание потенциала в других областях.

Во-вторых, следует обеспечить более интенсивный приток ресурсов в Африку. На настоящем этапе Африка по-прежнему сталкивается с большими трудностями практического характера, связанными с привлечением частных инвестиций, и официальная помощь в целях развития (ОПР) продолжает играть ключевую роль. Поэтому настоятельно необходимо как можно скорее увеличить ОПР до 0,7 процентов от валового национального продукта (ВНП) развитых стран, как это было обещано. В то же время все правительства и международные организации должны изыскивать реальные способы поощрения прямых иностранных инвестиций в Африку. Кроме того, в этом плане мы надеемся получить ощутимые результаты на международном межправительственном мероприятии высокого уровня по финансированию в целях развития, которое состоится в следующем году.

В-третьих, необходимо принять меры в целях расширения доступа на рынок для африканских стран. В частности, развитые страны должны устранить тарифные и нетарифные барьеры в отношении товаров высшего качества из Африки, с тем чтобы помочь африканским странам содействовать развитию посредством торговли.

В-четвертых, внешний долг африканских стран следует еще более сократить и отменить. В настоящее время соответствующие предложения относительно облегчения бремени внешней задолженности пока не дали положительных

результатов, что вызвало беспокойство среди многих африканских государств. Мы обращаемся к соответствующим международным финансовым учреждениям и основным странам-кредиторам прислушаться к голосу африканских стран и принять более значимые меры в этом направлении.

В-пятых, необходимо предпринять реальные шаги для содействия передаче технологий, в том числе и усилия по созданию в африканских странах возможностей использования информационных технологий. В частности, мы должны в приоритетном порядке оказать помощь африканским странам в создании инфраструктуры и развитии людских ресурсов, с тем чтобы помочь им использовать информационные технологии для достижения быстрых темпов роста.

В-шестых, неконтролируемое распространение таких инфекционных заболеваний, как ВИЧ/СПИД и малярия, которые в значительной степени истощают людские и экономические ресурсы, превратилось для африканских стран в серьезную экономическую и социальную проблему и представляет большую угрозу для их безопасности. Мы приветствуем усилия африканских стран и международного сообщества, предпринятые для борьбы с этими заболеваниями. Мы также поддерживаем предложение о созыве специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о ВИЧ/СПИД и надеемся, что на этой специальной сессии будут мобилизованы все общества и разработаны эффективные политика и меры, с тем чтобы одержать победу в борьбе против ВИЧ/СПИД.

Наконец, мы поддерживаем рекомендацию специальной рабочей группы относительно того, что большое количество предложений, касающихся Африки, должны быть проанализированы и сведены в группу наиболее эффективных и хорошо скоординированных предложений в целях оптимального использования ценных ресурсов, повышения эффективности и создания максимально благоприятных условий для африканского развития. Мы считаем, что необходимо продлить мандат специальной рабочей группы в целях содействия осуществлению рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря.

Форум по вопросам сотрудничества между Китаем и Африкой, конференция на уровне

министров «Пекин 2000», был успешно проведен с 10 по 12 октября. В нем приняли участие около 80 министров из 45 африканских стран и представители приблизительно 20 региональных организаций. Близкие по тематике вопросы, рассматривавшиеся на конференции, касались, во-первых, того, как содействовать установлению нового справедливого международного политического и экономического порядка в XXI веке в целях защиты общих интересов развивающихся стран, и во-вторых, как способствовать развитию сотрудничества между Китаем и Африкой в новых условиях в таких областях, как торговля и экономика. Участники провели широкий обмен мнениями по этим вопросам. Конференция приняла Пекинскую декларацию Форума по вопросам сотрудничества между Китаем и Африкой и программу сотрудничества между Китаем и Африкой в интересах экономического и социального развития. В первом документе отражены общие позиции Китая и Африки по основным международным вопросам, тогда как во втором приводятся подробные и реально осуществимые программы сотрудничества между Китаем и Африкой во всех областях.

На этом Форуме Китай взял на себя четыре обязательства относительно постоянной поддержки экономическому и социальному развитию в африканских странах. Во-первых, Китай взял на себя обязательство предоставлять по мере своих возможностей в рамках сотрудничества Юг-Юг любые формы помощи и содействия африканским странам, учитывая их конкретные экономические условия. Помощь Китая Африке не обусловлена какими-либо политическими мотивами и не преследует цель достижения каких-либо политических привилегий. Кроме того, в целях более полного удовлетворения потребностей африканских стран помощь и содействие Китая будет возрастать и эффективность их будет повышаться по мере укрепления китайской экономики и национальной мощи. Во-вторых, китайская сторона берет на себя обязательство в ближайшие два года сократить или списать задолженность на сумму 10 млрд. юаней бедных стран с крупной задолженностью и наименее развитых стран Африки. В-третьих, китайская сторона намерена выделять специальные средства для поддержки и поощрения инвестиций китайских

предприятий в африканские страны. Помимо этого Китай будет оказывать содействие увеличению экспорта товаров из африканских стран в Китай на основе принципа предпочтения в отношении африканских товаров при прочих равных условиях. В-четвертых, Китай учредит фонд развития людских ресурсов Африки и будет расширять сотрудничество между Китаем и Африкой в целом ряде областей, особенно в областях развития людских ресурсов, науки, технологии и образования. Фонд постепенно вырастет в своих масштабах и будет служить в качестве средства оказания помощи африканским странам путем подготовки все большего числа профессиональных кадров в различных областях.

Форум по вопросам сотрудничества между Китаем и Африкой стал коллективным диалогом между двумя сторонами, проходившим накануне нового столетия, а также важным и успешным исследованием в области общих интересов, связанных с развитием. Он также ознаменовал новый вклад Китая в содействие сотрудничеству Юг-Юг. Мы надеемся, что Форум внесет существенный вклад в мир и развитие на африканском континенте.

Г-н Кплетра (Того) (*говорит по-французски*): Вот уже третий раз подряд со времени публикации в апреле 1999 года важного доклада Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке Генеральная Ассамблея рассматривает этот вопрос. В этом году Генеральная Ассамблея будет обсуждать этот вопрос в свете доклада, подготовленного специальной рабочей группой открытого состава, учрежденной во исполнение резолюции 54/234. Однако при рассмотрении этого вопроса следует постоянно учитывать конкретную специфику Африки, о чем говорится и в Декларации тысячелетия, принятой 8 сентября 2000 года.

Мы также будем иметь в виду то обстоятельство, что обсуждение доклада о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке различными органами, в частности Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и Экономическим и Социальным Советом, уже позволило нам проанализировать его рекомендации в политической, экономической и социальной

областях и определить оперативные подходы, которым необходимо следовать при их осуществлении.

Я хотел бы выразить глубокую признательность Председателю пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи г-ну Тео-Бену Гурирабу и двум заместителям Председателя Специальной рабочей группы, постоянным представителям Испании и Сингапура, за проделанную ими прекрасную работу.

После этих трех сессий Специальная рабочая группа пришла к выводу, что ход осуществления доклада Генерального секретаря свидетельствует о том, что, несмотря на некоторый прогресс, сохраняются препятствия для их объективного осуществления и что необходимы новые руководящие принципы для ускорения этого процесса. Те области, которые были выделены Рабочей группой в качестве областей, где был достигнут прогресс, многочисленны и разнообразны. Хотя этот прогресс является реальным и ощутимым, мы не должны упускать из виду необходимость прилагать дальнейшие усилия в поисках принципиально новых решений. Нам предстоит еще проделать огромную работу.

Теперь я перехожу к вопросу о поддержании мира. Совет Безопасности уделяет особое внимание совершенствованию режимов санкций в Африке, участи беженцев и перемещенных лиц в Африке и защите детей в условиях вооруженного конфликта. Он продемонстрировал свою решимость рассмотреть вопрос о постконфликтном миростроительстве, о чем свидетельствуют его инициативы в Гвинее-Бисау, Либерии и Центральноафриканской Республике. Проведенные недавно открытые обсуждения и принятые по их результатам резолюции являются ярким свидетельством этого нового динамизма в его работе.

О той ведущей роли, которую Совет Безопасности намерен играть в деле предотвращения и урегулирования конфликтов в Африке, свидетельствует тот факт, что Совет пытается глубже понять суть конфликтов, происходящих на континенте. Такой подход проявляется не только в направлении миссий на места в этом году — в частности, в Демократическую Республику Конго,

Эритрею/Эфиопию и Сьерра-Леоне — но и в непосредственном диалоге со сторонами в конфликтах. Например, можно напомнить об открытых заседаниях и закрытых консультациях, проходивших в январе 2000 года с несколькими главами государств, входящих в Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) в связи с конфликтом в Демократической Республике Конго.

В контексте происходящих одновременно нескольких конфликтов становится очевидным, что любые меры по осуществлению рекомендаций Генерального секретаря неизбежно обречены на неудачу в районах, где наблюдается нестабильность, и что без мира и стабильности невозможна никакая деятельность по достижению устойчивого развития в Африке. Именно этот момент отметила Специальная рабочая группа, когда она подчеркнула, в частности, необходимость наличия политической воли, которая должна лежать в основе любых усилий самих африканцев и международного сообщества. Поэтому Африка пытается бороться с распространением стрелкового оружия и легких вооружений, способствующим продолжению конфликтов и росту трансграничной преступности и с незаконной торговлей ими.

Мы надеемся, что Панафриканская конференция министров по этому вопросу, которая состоится в Бамако в период с 30 ноября по 1 декабря, предоставит африканским странам возможность подготовиться к предстоящей конференции Организации Объединенных Наций по проблеме незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах, которая состоится в будущем году.

Мы не можем обсуждать вопрос о ходе осуществления рекомендаций Генерального секретаря, предложенных им в его докладе, не подчеркнув, что Африка, через такие механизмы в рамках Организации африканского единства (ОАЕ), как Конференция министров африканских стран по вопросам безопасности, стабильности, развития и сотрудничества в Африке, пытается создать условия, способствующие устойчивому развитию. Специальная рабочая группа поддерживает этот процесс и призывает Генерального секретаря содействовать его осуществлению.

Необходимо отметить, что во многих случаях еще до подготовки доклада Генерального секретаря Африка создавала механизмы по урегулированию конфликтов, такие, как Механизм ОАЕ по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов, Центр по урегулированию конфликтов и Система раннего оповещения. В связи с этой тенденцией следует также упомянуть о субрегиональных инициативах африканских государств. Однако этим механизмам необходимо оказывать финансовую поддержку, если мы действительно желаем укрепить возможности стран Африки в деле поддержания мира.

Несмотря на вновь проявленный Советом Безопасности интерес к Африке, на нашем континенте по-прежнему происходят самые кровопролитные конфликты и находится самое большое число беженцев и перемещенных лиц. Касаясь, в частности, вопроса о беженцах в Африке, Специальная рабочая группа подчеркивает тот факт, что Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и другие компетентные органы принимают меры по укреплению безопасности и защите гражданских лиц, обеспечению гуманитарного характера их лагерей и убежищ. Однако эти действия, как и многие другие инициативы — я имею в виду прежде всего партнерские взаимоотношения между Программой развития Организации Объединенных Наций, Всемирным банком и УВКБ — не способствовали качественному улучшению участи беженцев в Африке. Во многих случаях беженцы находятся на попечении исключительно принимающих стран, которые, ввиду их собственного шаткого экономического положения, неспособны предоставить им требуемую помощь. Я хочу вновь подчеркнуть вызывающий глубокое беспокойство факт наличия огромной разницы между положением беженцев в Африке и той помощью, которую они получают в других районах мира.

Исходя из этого, тридцать шестая встреча ОАЕ на высшем уровне, которая подчеркнула необходимость дальнейшего рассмотрения африканскими странами первоначин проблемы беженцев в Африке, настоятельно призвала международное сообщество выделить необходимые ресурсы и средства для осуществления всеобъемлющего плана, принятого на специальном

заседании правительственных и неправительственных технических экспертов, проходившем под эгидой ОАЕ и УВКБ в Конакри, Гвинея, с 27 по 29 марта 2000 года, а также рекомендации шестого семинара ОАЕ и Международного комитета Красного Креста по международному гуманитарному праву, проходившему в Аддис-Абебе 15 и 16 мая.

Африка надеется, что этот призыв будет услышан. Мы приветствуем недавнее назначение г-на Руда Любберса на пост Верховного комиссара по делам беженцев и призываем его принять меры в интересах беженцев в Африке в качестве одной из его приоритетных задач в период пребывания на этом посту.

Вопрос об облегчении долгового бремени африканских стран был определен Специальной рабочей группой в качестве одной из областей, в которой рекомендации Генерального секретаря начинают осуществляться. Как я отметил недавно во Втором комитете при обсуждении пункта повестки дня о вопросах макроэкономической политики и кризиса внешней задолженности, мы не можем не признать, что в последние годы международное сообщество стремится предпринимать похвальные инициативы по содействию осуществлению приемлемых решений проблемы бремени задолженности и обслуживания долга. Мы с удовлетворением воспринимаем решения, принятые в Кёльне в июне 1999 года Группой восьми по расширению Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), которая была одобрена в сентябре 1999 года Комитетом по международным валютно-финансовым вопросам Международного валютного фонда и Комитетом по вопросам развития Всемирного банка. В соответствии с выбором, сделанным самой Группой восьми, это решение уже вступило в силу в отношении девяти стран с крупной задолженностью.

Однако эти одноразовые решения никоим образом не позволят странам Африки к югу от Сахары выделять значительную часть своих ресурсов на основные социальные услуги, поскольку выплаты в погашение задолженности отвлекают ценные ресурсы от проектов, осуществление которых способствовало бы ликвидации нищеты. Именно поэтому на тридцать шестой встрече ОАЕ на высшем уровне было

выдвинуто требование о том, чтобы инициатива БСКЗ была распространена на все африканские страны в качестве шага на пути списания задолженности африканских стран.

Отрадно отметить, что Специальная рабочая группа, высказывающаяся в поддержку списания задолженности для наименее развитых стран, предложила Генеральной Ассамблее серьезно рассмотреть выдвинутое Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию предложение относительно учреждения независимого органа для оценки целесообразности сохранения задолженности стран Африки, с обязательством списать задолженность бедных стран с крупной задолженностью, — задолженностью, погашение которой представляется маловероятным. Мы надеемся, что эти рекомендации и другие инициативы будут рассмотрены углубленным образом в рамках межправительственного мероприятия высокого уровня по рассмотрению темы финансирования развития, которое пройдет в 2001 году и в котором Африка намерена принять самое активное участие.

Специальная рабочая группа определила целый ряд препятствий на пути оперативного осуществления рекомендаций Генерального секретаря, содержащихся в его докладе (A/52/871) по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Эти препятствия, в частности, проистекают из общей обстановки в области здравоохранения.

В этой связи мы сходимся во мнении относительно того, что если и существует определенная область, в которой отмечается резкое ухудшение ситуации со времени опубликования доклада генерального секретаря, то это число заболеваний ВИЧ/СПИДом и его влияние на будущее Африки. Эта пандемия превратилась в подлинную проблему развития и представляет собой реальную угрозу выживанию человеческой расы, в частности, в Африке.

В ходе нынешней сессии Генеральная Ассамблея намерена серьезно рассмотреть вопрос о ВИЧ/СПИД. Мы приветствуем этот шаг, поскольку нет сомнения в том, что борьба с этой пандемией является проблемой, требующей безотлагательных, согласованных и энергичных действий со стороны

международного сообщества. Положение детей, осиротевших вследствие пандемии ВИЧ/СПИДа в Африке, численность которых — согласно некоторым прогнозам — достигнет 40 миллионов человек в 2010 году, свидетельствует о социальном аспекте этой пандемии, последствия которой усугубляются высокой стоимостью медикаментов.

Помимо ВИЧ/СПИДа еще одним источником серьезной обеспокоенности для Африки является малярия. Статистические данные свидетельствуют о том, что из 400 миллионов случаев заболевания малярией в мире 300 миллионов приходится на Африку, где от этой болезни ежегодно умирают 2 миллиона человек. Масштабы этой проблемы выходят за рамки сферы общественного здравоохранения; в настоящее время она превратилось в важный вопрос в контексте социально-экономического развития.

Такое трагическое положение побудило глав государств и правительств Африки принять в ходе специальной встречи, проходившей в Абудже 24–25 апреля 2000 года, Декларацию и План действий по борьбе с малярией, на основе которых тридцать шестой саммит Организации африканского единства счел своевременным обратиться к Организации Объединенных Наций с призывом о провозглашении 2001–2010 годов Десятилетием борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Африка надеется, что Генеральная Ассамблея откликнется на эту просьбу в ближайшее время.

Серьезные проблемы в области здоровья, с которыми сталкивается Африка, отражают нехватку финансовых ресурсов. Как известно, наиболее эффективные инициативы в области содействия обеспечению экономического и социального развития в Африке должны сопровождаться наличием адекватных финансовых ресурсов. Однако, мы с обеспокоенностью отмечаем, что официальная помощь в целях развития (ОПР) сокращается с 1990 года. С 23 млрд. долл. США, предоставленных в 1992 году, она сократилась до 18 млрд. долл. США в 1997 году, и эта тенденция продолжает сохраняться. Вместе с тем мы с сожалением отмечаем, что такое сокращение также сказывается на многосторонней помощи, поскольку помощь в целях развития, предоставляемая в рамках фондов и программ Организации Объединенных Наций и ее специализированных

учреждений, также сокращается, тем самым подрывая перспективы развития африканских государств. Однако отрадно отметить, что такие страны, как Дания, Норвегия, Швеция и Финляндия, добились согласованной цели или даже превысили свои обязательства по достижению целевого показателя в размере 0,7 процента от валового национального продукта (ВНП) по линии официальной помощи в целях развития. Важно обеспечить, чтобы все страны-доноры преисполнились решимости увеличить объем по линии официальной помощи в целях развития, доведя его до целевого показателя в размере 0,7 процента от ВНП для развивающихся стран и 0,15 процента валового национального продукта для наименее развитых стран.

В этой связи заседание по вопросам предоставления помощи на цели развития для Африки, проведения которого энергично добивается Рабочая группа, предоставит странам-донорам обменяться опытом, накопленным в этой области. Мы знаем, что глобальное увеличение частных притоков капитала в развивающиеся страны в основном не распространяется на Африку. Более того, в то время как частные займы практически прекратили поступать в Африку, а общий объем частной, невыплаченной и краткосрочной задолженности в 1997 году на 6 млрд. долларов США превысил объем задолженности за первые годы 90-х годов, внутренние сбережения большинства африканских стран по-прежнему характеризуются структурными слабостями.

Такая нестабильная ситуация, характеризующая положение в области финансовых ресурсов в странах Африки и обрекающая их на абсолютную нищету, побудила Генеральную Ассамблею заявить в ходе специальной сессии, Копенгаген + 5, о том, что несмотря на ведущуюся с 1995 года борьбу с нищетой, число бедных, проживающих в условиях крайней нищеты, постоянно растет и что по-прежнему сохраняются серьезные сомнения в отношении реализации цели сокращения вдвое к 2015 году масштабов нищеты.

В свете вышесказанного не стоит удивляться, что Африка питает сомнения относительно возможной достижимости целей, определенных Дакарскими рамками действий «Образование для всех», которые были приняты Всемирным форумом

по вопросам образования для всех в апреле 2000 года.

В свете вышесказанного и учитывая настоятельную необходимость изыскания путей реализации рекомендаций, изложенных в докладе Генерального секретаря по причинам конфликтов, мы считаем, что в целях укрепления потенциала нашего континента для решения сложных проблем необходимо продлить мандат Специальной рабочей группы. Мы считаем, что было бы также целесообразным поддержать предложение о том, чтобы новый мандат Специальной рабочей группы включал в себя создание подгрупп, которые будут заниматься конкретными областями, как указывается в главе IV рассматриваемого нами доклада.

Следует особо отметить вклад Экономического и Социального Совета. Мы приветствуем его инициативу относительно планирования — в ходе сессии 2001 года — этапа высокого уровня по роли Организации Объединенных Наций в деле поддержания усилий африканских стран в реализации развития. Кроме того, следует обеспечить тесное сотрудничество между Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности по данному вопросу.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что, осознавая свою основную ответственность за усилия в контексте содействия обеспечению развития, Африка преисполнена решимости направить усилия на улучшение своего политического, экономического и социального положения. В наших усилиях мы и впредь рассчитываем на внимание и благосклонную поддержку всех тех, кто готов оказать помощь Африке.

Председатель: Как убедились члены делегаций, мы внесли некоторые изменения в порядок выступлений ораторов на этом заседании в связи с отсутствием ряда ораторов в начале заседания. Сейчас мы возвращаемся к первоначальному списку ораторов. Я надеюсь, что все ораторы будут находиться в Зале во время на следующих заседаниях, с тем чтобы избежать беспорядка в ходе прений, как это имело место сегодня.

Позвольте мне также напомнить членам о сложившейся практике, в соответствии с которой

все ораторы, не присутствующие в Зале в положенное время, будут перенесены в самый конец списка ораторов. Я намереваюсь придерживаться такой практики.

Г-н Ка (Сенегал) (*говорит по-французски*):
Позвольте мне прежде всего от имени нашей делегации выразить соболезнования в адрес делегации братской и дружественной страны Сингапур в связи с катастрофой самолета авиакомпании «Сингапур Эрлайнс», происшедшей вчера. Я также хочу выразить соболезнования семьям всех погибших.

Заместитель Председателя г-н Мунгра (Суринам) занимает место Председателя.

Прежде всего моя делегация хотела бы выразить сердечную признательность Председателю пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи г-ну Тео-Бену Гурирабу за создание Специальной рабочей группы открытого состава для рассмотрения хода осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/52/871) и руководство ее работой.

Мы искренне признательны также двум заместителям Председателя этой Рабочей группы Постоянному представителю Сингапура г-ну Кишоре Махбубани и Постоянному представителю Испании г-ну Иносенсио Ариасу. При руководстве работой этой Группы они проявили компетентность, приверженность делу и профессионализм, в соответствии с мандатом Генеральной Ассамблеи.

Моя делегация приняла активное участие в работе этой Группы, и мы приветствуем тот дух консенсуса, которым руководствовались все ее участники, а также культуру диалога, царившего в ходе трех заседаний Группы, результатом которых стал представленный сегодня на наше рассмотрение доклад, структура которого проста для прочтения и понимания.

Из выводов Группы следует, что был достигнут важный прогресс в осуществлении рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря, а именно: прогресс в обеспечении мира, в поддержании мира и в

миростроительстве; прогресс в обеспечении и защите прав человека и основных свобод в Африке; а также прогресс в достижении целей социального развития, в предоставлении доступа к рынкам и относительный прогресс в усилиях, направленных на смягчение бремени задолженности. Был также достигнут прогресс в процессе сотрудничества и региональной интеграции, а также в согласовании и координации многосторонних и двусторонних инициатив в интересах социально-экономического развития на континенте.

Необходимо решительно отметить этот прогресс, но его следует рассматривать в контексте тех проблем, которые до сих пор препятствуют свободному развитию Африки. Как справедливо подчеркивается в докладе Рабочей группы, препятствия на пути эффективного осуществления рекомендаций Генерального секретаря сохраняются, а в ряде случаев усугубляются. Они связаны с отсутствием у международного сообщества реальной политической воли; с нехваткой ресурсов и потенциала; с управленческими проблемами в ряде африканских стран; с сохранением внутренних или межгосударственных вооруженных конфликтов. Необходимо срочно отказаться от использования оружия и понять, что без мира устойчивое развитие в Африке невозможно. Поэтому важно, чтобы Африка убедилась в том, что ее проблемы, связанные с установлением мира, увязаны с соответствующими рекомендациями, содержащимися в докладе Брахими (A/55/305). Другими препятствиями являются ограниченный доступ к достижениям науки и техники, а также, наконец, слабость африканского частного сектора.

Таковы реальные препятствия. Отнюдь не стараясь их отрицать или недооценивать, моя страна полагает, что их необходимо изучить и предпринять надлежащие меры для их преодоления. Однако если некоторые из них являются ответственностью правительств африканских стран, то другие — это ответственность международного сообщества, в частности, активных сторонников развития в Африке.

Нет сомнений в том, что на национальном уровне африканские страны должны вносить больший вклад в создание и укрепление правопорядка, в благое управление и в соблюдение уважения прав человека и основных свобод. Необходимо также обеспечить эффективность

работы региональных и субрегиональных механизмов превентивной дипломатии и разрешения конфликтов. В то же время они должны продемонстрировать большую политическую волю для выполнения тех обязательств, которые они добровольно взяли на себя в рамках содействия региональной интеграции. Подписание в июле прошлого года в Ломе Учредительного акта Африканского союза явилось шагом в верном направлении, который международное сообщество должно поддержать. Руководство африканских государств также несет основную ответственность за разработку и осуществление политики устойчивого и инклюзивного социального развития, за укрепление гендерного равенства, выполнение согласованной экономической политики и за борьбу с нищетой, безграмотностью и безработицей.

Эти цели не будут достигнуты в условиях вооруженных конфликтов, когда основная часть наших национальных ресурсов направляется на военные цели. Не можем мы также вести борьбу с ВИЧ/СПИД в Африке, если Африка тратит лишь 165 млн. долл. США в год на борьбу со СПИД, в то время как финансовые потребности на борьбу с этим заболеванием, по оценкам Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИД (ЮНАИДС), составляют 2-3 млрд. долл. США.

Поэтому основной вопрос здесь — это вопрос финансирования развития, который имеет сегодня жизненно важное значение, поскольку официальная помощь на цели развития продолжает сокращаться как качественно, так и количественно. По причине ограниченного доступа Африки к рынкам частных капиталов, сокращения официальной помощи на цели развития, которая не подкрепляется прямыми иностранными инвестициями, и с учетом недостатков, о которых говорится в докладе Рабочей группы, важно, чтобы международное сообщество решало эти основные вопросы. Кроме того, недостаточность внутренних накоплений, тяжелое бремя задолженности и высокие тарифы продолжают ограничивать доступ на рынки. Поэтому необходимо в срочном порядке предпринять решительные меры, с тем чтобы повернуть этот негативный процесс вспять, и это особенно важно сделать сейчас, когда текущие тенденции сверхскоростного процесса глобализации вызывают чувство уязвимости,

поскольку они ослабляют способность правительств контролировать и управлять национальной политикой своих стран.

Как указывается в Декларации тысячелетия, глобализация станет позитивным фактором в равной степени для всех только в том случае, если будут предприняты новые широкомасштабные настойчивые усилия по формированию общего будущего, основанного на нашей общей принадлежности к роду человеческому. Эти усилия должны включать политику и меры на глобальном уровне, которые отвечали бы потребностям развивающихся стран.

Доклады Генерального секретаря и Специальной рабочей группы помогли создать поступательное движение в отношении Африки, и это движение необходимо сохранить. В этой связи моя делегация призывает к тому, чтобы Генеральная Ассамблея, а также все учреждения системы Организации Объединенных Наций систематически рассматривали осуществление предложений Специальной рабочей группы. Такая работа должна проводиться в том числе и по тем шести тематическим областям, которые определила Рабочая группа, а именно: ликвидация нищеты, облегчение долгового бремени, финансирование развития, борьба с ВИЧ/СПИД, предотвращение конфликтов и миростроительство, проблема беженцев и перемещенных лиц и, последнее, вопрос о согласовании и координации действий в рамках различных инициатив в отношении Африки.

В заключение я хотел бы от имени моей страны поддержать предложения, касающиеся вопросов расширения мандата Рабочей группы и разработки надежных критериев для оценки эффективности реализованных мер и результатов, полученных в ходе осуществления соответствующих рекомендаций Генерального секретаря. В этой связи моя делегация выражает также свое удовлетворение тем фактом, что в принятой нашими главами государств и правительств Декларации тысячелетия целый раздел посвящен Африке. Моя делегация хотела бы предложить, чтобы мы в своей последующей деятельности руководствовались рекомендациями, принятыми на Саммите тысячелетия в отношении Африки.

Г-н Мвакаваго (Объединенная Республика Танзания) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего выразить наше соболезнование и сочувствие правительству, народу Сингапура и семьям погибших в связи с трагической авиакатастрофой самолета «Сингапур Эрлайнз», происшедшей вчера утром в Тайбэе.

Вопросы урегулирования конфликтов, достижения устойчивого экономического роста и устойчивого развития в Африке не раз являлись предметом дискуссий, проводившихся в Генеральной Ассамблее и ее главных органах, а также других международных организациях, таких, как Экономический и Социальный Совет, Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Организация Объединенных Наций по промышленному развитию, Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций и Всемирная организация здравоохранения, — и это далеко еще не полный перечень.

В связи с серьезностью сложившейся ситуации Совет Безопасности в январе этого года провел специальное заседание для рассмотрения вопроса о положении в Африке и определения путей урегулирования кризиса и подчеркнул, что международному сообществу в кратчайшие сроки необходимо найти решение конфликтов в Африке в том, что касается вопросов мира, развития и здравоохранения. Саммит тысячелетия подтвердил всю серьезность положения в Африке и настоятельно призвал международное сообщество принять меры по его изменению. В этой связи мы считаем, что коренные причины недостаточного развития Африки и происходящих там конфликтов хорошо известны и изучены. Трудность заключается в осуществлении различных согласованных мер, направленных на решение этих проблем. В этом контексте мы приветствуем доклад Специальной рабочей группы открытого состава, содержащийся в рассматриваемом нами документе A/55/45.

В докладе Специальной рабочей группы рассматривается ряд инициатив, которые осуществляются в настоящее время в целях урегулирования конфликтов, достижения устойчивого развития и искоренения нищеты. В нем отмечается, что хотя в осуществлении

рекомендаций Генерального секретаря некоторый прогресс и наблюдается, однако ряд нерешенных проблем все еще остается.

Первым шагом на пути решения проблем в Африке должно стать создание надежного партнерства между международным сообществом и странами, пораженными конфликтами. И в этой связи мы поддерживаем призыв к осуществлению постоянных трехсторонних усилий со стороны африканских стран, системы Организации Объединенных Наций и сообществом доноров. Такое партнерство должно быть нацелено на содействие усилиям Африки в социально-экономической области и области безопасности.

В том, что касается конфликтов, которые в ряде африканских стран препятствуют достижению прогресса в области экономического и социального развития, важно усилить поддержку Механизма по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов Организации африканского единства (ОАЕ) и соответствующих субрегиональных организаций. Эти механизмы играют значительную роль в предотвращении и урегулировании конфликтов в Африке. Недавно в Африке была создана Конференция по вопросам безопасности, стабильности, развития и сотрудничества в Африке. Для того чтобы эти механизмы были лучше подготовлены к выполнению задачи предотвращения и разрешения конфликтов, необходимы ресурсы. В то же время мы полностью разделяем предостережение, прозвучавшее в докладе Специальной рабочей группы относительно того, что усилия, прилагаемые правительствами африканских стран в этой области, отнюдь не освобождают Совет Безопасности от его главной ответственности за поддержание международного мира и безопасности.

Танзания поддерживает усилия, направленные на урегулирование конфликта в Районе Великих озер, в частности, в Демократической Республике Конго и в Бурунди. Мы призываем международное сообщество оказать поддержку Лусакскому соглашению о Демократической Республике Конго, поскольку оно представляет собой единственно надежные рамки для установления всеобъемлющего мира в этой стране. В этой связи мы настоятельно призываем к скорейшему полному развертыванию миротворческих сил в Демократической Республике

Конго в соответствии с мандатом Совета Безопасности.

Международное сообщество и региональные лидеры занимаются поисками мира в Бурунди в рамках Арушского мирного процесса. В ходе этого процесса после подписания бурундийского мирного соглашения в августе прошлого года был достигнут некоторый прогресс. Это мирное соглашение, достигнутое при посредничестве президента Нельсона Манделы, является хорошей основой для урегулирования конфликта в Бурунди. Мы призываем все страны к соблюдению и осуществлению этого соглашения в целях достижения мира в этой стране.

Мы с тревогой следим за продолжающимися военными действиями в Анголе и сложившейся там серьезной гуманитарной ситуацией, вызванной Жонасом Савимби и его организацией УНИТА. Мы призываем Совет Безопасности и международное сообщество оказать помощь усилиям правительства Анголы по восстановлению мира и решению ухудшающейся гуманитарной проблемы в этой стране.

Что касается Сомали, то мы с удовлетворением отмечаем недавно достигнутое в Джибути соглашение о формировании правительства этой страны. В этой связи мы выражаем признательность правительству Джибути за его конструктивный вклад в этот процесс. Новая Сомали нуждается в поддержке и помощи всех миролюбивых народов и международного сообщества в целом.

Существует прямая связь между конфликтами и появлением беженцев и лиц, перемещенных внутри страны. Как предполагается, в Африке насчитывается свыше 7 миллионов человек, которые являются беженцами или перемещенными внутри страны лицами. Танзания выступает принимающей страной для более 800 000 беженцев, большинство из которых бежали в результате кризиса в районе Великих озер. В наших предшествующих выступлениях мы подчеркивали необходимость увеличения международным сообществом объема помощи беженцам и государствам, принимающим беженцев на своей территории. Кроме того, прочное урегулирование связанного с беженцами кризиса предполагает

разрешение конфликтов в странах происхождения, а также последующую репатриацию беженцев.

В контексте помощи на цели развития Африки Специальная рабочая группа предлагает принять ряд мер в таких важных областях, как повышение уровня официальной помощи на цели развития (ОПР) и увеличение потоков прямых иностранных инвестиций, а также урегулирование проблемы задолженности. В этом контексте мы хотели бы вновь обратиться к нашим партнерам в сфере развития повысить уровень потоков ОПР с нынешнего низкого уровня, в среднем составляющего 0,25 процента валового национального продукта, до согласованного целевого показателя в размере 0,7 процента. Предоставление ОПР должно осуществляться одновременно с расширением инвестиций. Несмотря на то, что многие африканские страны осуществляют программы структурной корректировки и экономических реформ, потоки прямых иностранных инвестиций сократились до самого низкого уровня. Налицо необходимость в том, чтобы инвесторы положительным образом отреагировали на усилия Африки по созданию благоприятных условий для прямых иностранных инвестиций и экономического роста.

Необходимо срочным образом найти решение проблеме задолженности многих африканских стран. Погашение задолженности ведет к отвлечению важных ресурсов из сфер реабилитации и создания необходимой инфраструктуры развития, а также осуществления программ в целях искоренения нищеты. Мы приветствуем принимаемые сообществом доноров меры по облегчению задолженности, в особенности укрепление инициативы по облегчению задолженности беднейших стран с крупной задолженностью (БСКЗ). Вместе с тем, необходимо продолжить процесс снятия условий, обуславливающих БСКЗ, с тем чтобы предоставить возможность большему числу стран попасть в число тех, кто имеет право на получение финансирования. Мы также призываем доноров увеличить свои взносы в Целевой Фонд БСКЗ, с тем чтобы дать положительный ответ на потребности в увеличении ресурсов в странах, охватываемых БСКЗ. Моя страна выражает особую признательность сообществу доноров, поскольку

она является одной из немногих стран, которые подошли к принятию решения.

В целях нахождения долгосрочного решения африканских проблем необходимо более всесторонним образом рассмотреть вопрос о финансовых ресурсах. В этом контексте мы надеемся, что на международной межправительственной конференции высокого уровня 2001 года по финансированию развития будут учтены особые обеспокоенности африканского континента.

Для того чтобы обеспечить ускорение процесса развития африканских государств международному сообществу необходимо направить свои усилия по поддержке на сферы передачи технологии и образования. Наиболее серьезным препятствием на пути развития является расширение технологического и углубление «цифрового» разрыва между африканскими и развитыми странами. Поэтому мы обращаемся с призывом к международному сообществу активизировать свои усилия по передаче технологии в Африку на льготных и безвозмездных условиях, включая информационную и чистую с экологической точки зрения технологию.

И наконец, мы поддерживаем предложение Рабочей группы о том, чтобы Генеральная Ассамблея уделила особое внимание разрушительной эпидемии ВИЧ/СПИД в Африке и чтобы государства-члены активно поддержали различные предпринимаемые инициативы в рамках этого мероприятия, включая усилия Совместной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИД.

Г-н Мохаммад Камаль (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прежде всего моя делегация хотела бы выразить сочувствие и соболезнования делегации, правительству и народу Сингапура в связи с трагической авиакатастрофой сингапурского авиалайнера, которая произошла вчера на Тайване. Аналогичные чувства мы хотели бы выразить всем потерявшим своих близких семьям в других странах в результате этого трагического инцидента.

Моя делегация рада возможности выступить сегодня по этому важному пункту повестки дня, а именно, по пункту 50 повестки дня, касающемуся причин конфликтов и содействия обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Малайзия с удовлетворением отмечает, что после опубликования доклада Генерального секретаря об Африке в апреле 1998 года огромный объем работы проделан различными органами и учреждениями Организации по разрешению этого вопроса. Мы в особенности приветствуем создание Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке и выражаем признательность Председателю Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят четвертой сессии г-ну Тео-Бену Гурирабу, который руководил ее работой. Мы также благодарны двум заместителям Председателя послу Кишоре Махбубани (Сингапур) и послу Иносенсио Ариасу (Испания) за их неустанные усилия и за подготовку доклада Рабочей группы (документ A/55/45) после трех изнурительных сессий в ходе предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи.

Моя делегация высоко оценивает всеобъемлющий доклад Специальной рабочей группы, в которой содержатся многочисленные наблюдения и практические предложения. Из доклада ясно следует, что несмотря на достигнутый прогресс в решении стоящих перед Африкой проблем, многое еще предстоит сделать для преодоления различных препятствий на пути эффективного осуществления рекомендаций Генерального секретаря. Наиболее приоритетное место в их числе занимает необходимость мобилизации международным сообществом политической воли для оказания дальнейшей помощи африканским странам в усилиях в области развития. Очевидно, что необходимо развивать динамичное сотрудничество между международным сообществом и африканскими странами.

Неоднократно мы слышали призывы к обеспечению благого управления в Африке на том основании, что ответственное управление обеспечивает политическую стабильность, которая имеет важное значение для Африки в процессе привлечения внешних ресурсов, в том числе прямых иностранных инвестиций. Достоин сожаления тот факт, что Африка продолжает страдать от многочисленных вооруженных конфликтов и что осязаемый риск и отсутствие стабильности служат лишь цели отдаления доноров и инвесторов от Африки. В докладе Рабочей группы мы отмечаем, что несмотря на некоторый прогресс

в этой области, ряд стран Африки по-прежнему не в состоянии мобилизовать политическую волю для налаживания ответственного управления и осуществления соглашений в целях урегулирования конфликтов. Вооруженные конфликты могут лишь нанести ущерб Африке и их последствия ощущают на себе более 8 миллионов африканцев, ставших беженцами и лицами, перемещенными внутри страны.

При оказании содействия Африке мы должны стремиться к нахождению путей и средств дальнейшего укрепления потенциала раннего предупреждения Организации в целях реагирования на конфликтные ситуации на континенте, а также потенциалы Организации африканского единства (ОАЕ) и субрегиональных организаций. Невозможно переоценить решающую роль африканских региональных и субрегиональных организаций в области превентивной дипломатии и мирного урегулирования споров. Не вызывает сомнений тот факт, что ОАЕ, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Межправительственный орган по вопросам развития играют важную роль в этой связи и их усилия должны получить высокую оценку и быть поддержаны.

Однако в то время, как мы с удовлетворением отмечаем приверженность и готовность Африки принять на себя большую степень ответственности за урегулирование конфликтов на своем континенте, необходимо обеспечить, чтобы Совет Безопасности не отказался в результате этого процесса от выполнения своей главной обязанности по поддержанию международного мира и безопасности. Например, необходимо своевременно и надлежащим образом урегулировать срочные проблемы, связанные с миссией этой Организации в Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго.

Без развития не может быть мира; эти два аспекта тесно взаимосвязаны. К сожалению, Африка, население которой составляет почти 800 миллионов человек, продолжает оставаться самым бедным континентом мира. В 1999 году темпы роста в Африке составляли 3 процента; на протяжении всех 90-х годов этот показатель составлял лишь 2,1 процента, что намного ниже предполагаемого роста валового внутреннего

продукта в размере 5 процентов, необходимого для прекращения роста числа бедных людей. Нередко экономические и социальные проблемы являются основными причинами возникновения конфликтов, и хотелось бы надеяться на то, что международное сообщество оправдает возлагаемые на него надежды и мобилизует необходимую политическую волю для практического урегулирования перманентной проблемы обеспечения устойчивого характера развития в Африке и активизации этого процесса. Необходимо и далее уделять приоритетное внимание задаче искоренения нищеты, поскольку именно нищета сдерживает усилия, направленные на обеспечение долгосрочного мира и безопасности. Разрушительное бремя внешней задолженности, ограниченный доступ к рынкам, сокращение объема прямых иностранных инвестиций и маргинализация в рамках глобальных рынков капитала в связи с реальным риском при отсутствии политической стабильности — вот лишь некоторые из факторов, сдерживающие рост африканских стран.

Малайзия присоединяется к призыву в адрес международного сообщества оказать более последовательное содействие Африке, с тем чтобы обеспечить рост, оказать помощь миллионам бедных людей, живущим в условиях нищеты, голода и страдающим от таких болезней, как ВИЧ/СПИД и малярия, и предоставить народам пострадавших регионов Африки возможность для полной реализации своего потенциала для обеспечения лучшего будущего.

Разумеется, Африка по-прежнему нуждается в помощи в интересах развития. Нельзя рассчитывать на улучшение ситуации, когда на страны Африки, которые уже лишены притока международного частного капитала в результате реально существующих угроз, ложится еще большее бремя, связанное с сокращением объема официальной помощи в целях развития. Официальная помощь в целях развития и другие притоки внешних ресурсов, объем которых в течение 90-х годов сократился в реальном выражении почти на 24 процента, продолжают снижаться в период, когда Африка испытывает наиболее острые потребности. Лишь небольшая группа развитых стран неизменно придерживается или даже превышает целевой показатель в размере 0,7 процента валового национального продукта, который был согласован в

1992 году на Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию. Такое положение дел достойно глубокого сожаления, и необходимо приложить энергичные и целенаправленные усилия для того, чтобы обратить эту тенденцию вспять.

Малайзия по-прежнему убеждена в том, что с учетом сложного характера африканских проблем они должны решаться всеобъемлющим, комплексным и скоординированным образом для того, чтобы радикально изменить ситуацию, сложившуюся на этом континенте. В этой связи мы разделяем мнение о том, что Генеральной Ассамблее следует и впредь нести ответственность за продолжение усилий по проведению обзора прогресса, достигнутого в осуществлении рекомендаций Генерального секретаря во всех их аспектах, одновременно с усилиями других органов этой Организации, а также международных учреждений.

Мы считаем, что необходимо обеспечить последовательный характер прогресса, который уже достигнут африканскими странами, и придать ему новый импульс для достижения его максимальных возможностей. Подобно другим регионам мира, Африке необходимо обобщить опыт прошлого и продвинуться вперед для выполнения сложных задач нового тысячелетия. Разумеется, на своем современном уровне развития Африка не в состоянии самостоятельно добиться этого. В то время, как Африка должна сыграть свою роль в этом процессе, она нуждается в неизменной поддержке, понимании и приверженности со стороны международного сообщества и должна получить их. В этом контексте Малайзия намерена и впредь вносить свой скромный вклад.

Г-н Месдуа (Алжир) (*говорит по-французски*): Прежде всего, от имени делегации Алжира я хочу выразить соболезнования делегациям Анголы, Российской Федерации и Сингапура в связи с жертвами в результате авиационных катастроф, которые произошли вчера и сегодня.

Рассмотрение членами Генеральной Ассамблеи пункта 50 повестки дня, который касается выполнения рекомендаций, изложенных в докладе Генерального секретаря (A/52/871) о причинах конфликтов и содействии прочному миру

и устойчивому развитию в Африке, предоставляет возможность для выражения благодарности Председателю Генеральной Ассамблеи и его стране, Финляндии, за проявленный ими интерес к Африке, и признательности его предшественнику на этом посту министру иностранных дел Намибии Его Превосходительству Тео-Бену Гурирабу, который продемонстрировал особую приверженность цели уделения приоритетного внимания вопросам Африки во время своего пребывания на этом посту. Более того, деятельность Рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке, доклад и предложения которой (A/55/45) мы рассматриваем сегодня, отражает ее самоотверженность и неустанные усилия в интересах Африки.

Кроме того, важные результаты, достигнутые Рабочей группой, являются, в первую очередь, подтверждением целеустремленности и приверженности двух заместителей Председателя Кишоре Махбубани (Сингапур) и Иносенсио Ариаса (Испания), в деятельности которых отражается дух сотрудничества по линии Юг-Юг и Север-Юг, в котором столь остро нуждается Африка. Мы выражаем им нашу благодарность и глубокую признательность за проделанную с большим умением и вдохновением работу. Я также хотел бы выразить благодарность Секретариату за оказанную им важную поддержку при подготовке доклада и содействие усилиям Рабочей группы.

Учрежденная Генеральной Ассамблеей на ее пятьдесят четвертой сессии Рабочая группа использует особый подход к наблюдению за выполнением рекомендаций Генерального секретаря, изложенных в его докладе от апреля 1998 года. Более того, она является уникальным инструментом для проведения оценки и анализа.

Разумеется, в силу относительно небольшого периода времени, имевшегося в распоряжении Рабочей группы, и крайне сложных условий ее работы, связанных, среди прочего, с большим объемом рабочей нагрузки в первой половине 2000 года, она не смогла рассмотреть все рекомендации и полностью выполнить свой мандат. Однако, несмотря на такие ограничения, Рабочая группа добилась замечательных результатов в осуществлении своей миссии. Благодаря ее деятельности Африке и далее будет отводиться

особое место в деятельности нашей Организации, что можно рассматривать в качестве еще одного позитивного аспекта проделанной ею работы.

Кроме того, новаторская формулировка, использованная Рабочей группой в результате весьма активных контактов между государствами — членами и учреждениями, институтами и программами системы Организации Объединенных Наций, заслуживает похвалы. Можно также с пользой применить эту формулировку в различных областях, на которых мы сосредоточим свое внимание в будущем, и распространить ее на сообщество доноров. В этой связи мы считаем, что было бы полезно, если бы Рабочая группа вместо того, чтобы ограничиваться деятельностью, осуществляемой системой Организации Объединенных Наций в интересах Африки, также изучала информацию о том, что делают партнеры.

В пункте 9 доклада Рабочей группы говорится о том, какой прогресс был достигнут в осуществлении рекомендаций Генерального секретаря в целом ряде областей. Тем не менее, в пункте 12 четко указывается, что многое предстоит еще сделать, поскольку есть ряд препятствий, проистекающих из политических, экономических и социальных соображений как на национальном, так и на международном уровне.

Фактически главным препятствием по-прежнему является отсутствие должной политической готовности предпринять необходимые усилия для того, чтобы принять меры, которые требуются для обеспечения мира и устойчивого развития в Африке. Справедливо то, что ответственность за это является коллективной, но не менее справедливо и то, что у международного сообщества, к сожалению, еще нет четкого представления о проблемах Африки.

В пункте 228 доклада Генерального секретаря о работе Организации справедливо отмечается, что

«перед Африкой по-прежнему стоит целый ряд сложных и чрезвычайно трудных проблем в области экономики, здравоохранения и безопасности».

Таковы проблемы и задачи, стоящие перед нашим континентом.

Справедливо и то, что положение в Африке продолжает оставаться одним из приоритетных

вопросов для Организации Объединенных Наций. В этой связи приверженность наших партнеров как на Юге, так и на Севере по отношению к Африке заслуживает нашей признательности и поощрения. Однако эта приверженность не должна «утонуть» в бесплодных дискуссиях, чреватых тем, что международное сообщество утратит свое представление о приоритетах и необходимости претворять на практике обязательства по отношению к континенту.

Моя делегация хотела бы предложить, чтобы Генеральная Ассамблея и Рабочая группа уделяли особое внимание четырем рекомендациям, приоритетное осуществление которых могло бы стать настоящей «лакмусовой бумажкой» для результатов нашей работы.

Первое замечание касается предотвращения конфликтов и поддержания мира. Мы хотели бы вновь обратиться с призывом — как мы это уже делали здесь и повсюду, в других учреждениях Организации Объединенных Наций, — к более последовательному участию международного сообщества в глобальных усилиях по сохранению мира и безопасности на африканском континенте. Универсальный характер миротворческих операций требует от всех членов международного сообщества — государств — членов Организации Объединенных Наций — демонстрации более тесной солидарности посредством их последовательного участия в операциях Организации Объединенных наций в Африке. Последние события в рамках деятельности Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне отражают, к сожалению, тенденцию к «регионализации» таких операций в Африке, и это не может служить благоприятным фактором, а, напротив, негативно сказывается на положении в Африке и, как следствие, на перспективах международного мира и безопасности.

Африканские государства проявили свою готовность в полном объеме выполнять свои обязательства, играя важную роль в поддержании мира на континенте, как о том свидетельствуют самые последние дискуссии между Эфиопией и Эритреей, которые проходили на прошлой неделе в Алжире. Однако очевидно то, что необходимые ресурсы для выполнения таких обязательств нельзя обеспечить только средствами и возможностями, которыми располагают африканские страны.

Второй момент касается положения в постконфликтных странах, для которых необходимы весьма особые усилия с целью создания условий для того, чтобы избежать вспышки конфликта на этапе миротворческой деятельности. В числе других мер — финансирование программ разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов из бюджета миротворческих операций, как то рекомендовано в выводах Рабочей группы, которое непосредственно содействовало бы успешной реализации таких программ. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем, что эта главная мера является одной из рекомендаций, содержащихся в докладе Брахими.

Мое третье замечание касается облегчения бремени задолженности. Что касается внешнего долга африканских стран, то в докладе Рабочей группы подчеркивается, что выплата процентов ведет к истощению ценных и скудных ресурсов. Это вопрос, имеющий исключительно важное — фактически первостепенное — значение, и его урегулирование окажет определяющее и решающее воздействие на все серьезные усилия по стимулированию или развитию африканской экономики.

Мое четвертое замечание — и четвертое предложение, содержащееся в докладе, — касается разрушительных последствий пандемии ВИЧ/СПИДа. Ущерб, причиняемый этой пандемией Африке, является сейчас большой проблемой и представляет собой угрозу стабильности многих стран континента. Рекордное число заболеваний, которое, к сожалению, отражает тревожную тенденцию в этой области, требует от международного сообщества принятия срочных мер, соизмеримых с масштабами проблемы. Следующая специальная сессия Генеральной Ассамблеи по этому вопросу, которая состоится в июне 2001 года, должна содействовать качественной и существенной эволюции в борьбе с этой пандемией. Африка, которая является наиболее пострадавшим от нее регионом, возлагает огромные надежды на это мероприятие.

Инициатива Генерального секретаря, отраженная в его докладе (A/52/871) от апреля 1998 года, является как насущной, так и новаторской, учитывая настоятельную необходимость для международного сообщества принять меры для того, чтобы справиться с

проблемами и нуждами, указанными в этом докладе, а также в силу подхода, который был рекомендован в связи с взаимосвязью мира и безопасности, с одной стороны, и развитием, с другой. Именно нам предстоит сейчас сообща попытаться определить и разработать полезные руководящие принципы для будущих действий Ассамблеи в отношении дальнейших мер по осуществлению соответствующих рекомендаций Генерального секретаря и содействия этому, с тем чтобы не обмануть ожидания многих людей на нашем континенте.

Организация африканского единства (ОАЕ), со своей стороны, приняла концепцию, основанную на тесной взаимосвязи мира, безопасности и развития. В процессе в рамках Конференции по безопасности, стабильности, развитию и сотрудничеству в Африке осуществляется подход, аналогичный подходу Генерального секретаря, обрисованному в его докладе 1998 года. Поэтому мы должны рассматривать эти инициативы как взаимодополняющие. Кроме того, исключительно важно, чтобы к ОАЕ обратились с официальным призывом оказывать содействие деятельности Рабочей группы путем коммуникации и взаимодействия с нею.

Год спустя после создания Рабочей группы мы должны сообща определить и согласовать будущие конструктивные мероприятия Генеральной Ассамблеи по осуществлению дальнейших мер в целях выполнения соответствующих рекомендаций Генерального секретаря. В этой связи Алжир считает, что мандат Рабочей группы должен быть возобновлен в рамках полномочий Председателя Генеральной Ассамблеи. Будущую деятельность Рабочей группы, а также конкретные вопросы, на которых она должна сосредоточить свое внимание, можно было бы обсудить и согласовать в ходе консультаций между государствами-членами. Мы считаем, что мы должны также привлечь к этому двух заместителей Председателя Рабочей группы.

Рабочей группе, как предлагается в ее докладе, следует создать координируемые государствами-членами тематические рабочие подгруппы для более глубокого рассмотрения тех вопросов, которые не были в достаточной мере проанализированы в ходе ее последней сессии.

Один из важных аспектов последующего осуществления рекомендаций Генерального секретаря касается средств его оценки, которые необходимо будет изучить Рабочей группе. Одной из тематических рабочих подгрупп полезно было бы сосредоточиться на определении параметров и показателей для измерения достигаемого прогресса. Точно так же громадное значение имеет взаимодополняемость различных органов Организации Объединенных Наций, будь то Совета Безопасности или Экономического и Социального Совета. Для улучшения последовательности в этом отношении необходима более четкая координация.

Согласно просьбе Рабочей группы, для Ассамблеи желательным было бы периодическое получение всех промежуточных докладов, публикуемых Генеральным секретарем относительно последующего осуществления содержащихся в его докладе рекомендаций.

Вслед за принятием в ходе уникального и исторического Саммита руководителей стран мира Декларации тысячелетия мы выражаем желание, чтобы взятые в поддержку Африки конкретные обязательства не остались простыми проявлениями намерений, не подкрепленными действиями.

Наконец, я воздаю особую честь нашим партнерам в Африке, как с Юга, так и Севера, особенно Европейскому союзу, участие которого в деятельности Рабочей группы остается постоянным и в высшей степени полезным.

Моя делегация надеется, что будущие прения позволят и другим партнерам, как в системе Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами, проявить интерес и внимание к африканским заботам.

Г-н Читхаранджан (Индия) *(говорит по-английски)*: Мы передаем наши сердечные соболезнования и сочувствия Сингапуру и всем членам семей, понесших утрату в результате вчерашней трагической катастрофы с самолетом Сингапурских авиалиний.

Я начну с выражения поздравлений в адрес постоянных представителей Сингапура и Испании, чьи самоотверженность и самопожертвование в работе важнейшей Специальной рабочей группы открытого состава Генеральной Ассамблеи привели к успешному принятию консенсусом ее доклада. Мы

поддерживаем продление ее мандата и с надеждой рассчитываем на постоянное активное и конструктивное участие в ее работе, которая, надеемся, породит конкретные действия в эффективную поддержку усилий самих африканских стран, направленных на достижение экономического роста, процветания и благосостояния их народов.

Проблемы Африки не уникальны. Они являются проблемами вовсе не потому, что они африканские. Они являются проблемами, которые в прошлом неоднократно испытывали страны в подобном же положении, и в Европе, и в других местах. Поэтому решения этих проблем должны быть такими же, какие были найдены для Европы после 1945 года, а именно — помощь, развитие, торговля и сотрудничество. Коренное различие заключается в том, что в то время как опустошенная Европа получала щедрые и постоянные вливания капиталов по плану Маршалла, перспективы развития и роста возрождающейся Африки омрачаются скудостью финансовых ресурсов. За решение этой проблемы во всей ее совокупности необходимо взяться всесторонне, эффективно и срочно.

Мы удовлетворены тем, что в Декларации тысячелетия закреплено решение поддержать процесс консолидации демократии в Африке и помочь африканским странам в их борьбе за установление прочного мира, искоренение нищеты и обеспечение устойчивого развития. Решимость наших руководителей, выраженная в пункте 27 Декларации тысячелетия, ясна: в своем подходе международному сообществу следует руководствоваться духом учебы у Африки, оказания помощи самому себе за счет помощи Африке и отказа от проповедей «воспринятой мудрости», которая имеет склонность направлять сотрудничество в целях развития сегодня. Условности какого бы то ни было рода лишь усугубят ситуацию.

Мы твердо убеждены, что успех усилий Африки по искоренению нищеты обусловлен двумя родственными факторами устойчивого экономического роста и внешнего финансирования. Согласно публикации «Мировая экономическая ситуация и перспективы на 2000 год», в 1999 году африканская экономика выросла на 3 процента, зафиксировав маргинальный рост по сравнению с

темпами экономического роста в 2,8 процента в 1998 году. Но, несмотря на это улучшение, экономический рост в Африке в последнее десятилетие не был ни достаточно прочным, ни достаточно устойчивым, чтобы повысить доходы на душу населения и добиться существенного и устойчивого снижения уровней нищеты. Установлено, что 44 процента африканцев на всем континенте и 51 процент населения Африки южнее Сахары живут в условиях абсолютной нищеты. Для снижения уровня нищеты к 2015 году в два раза потребуются ежегодные темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) в 7–8 процентов. В отсутствие роста не может быть никакого увеличения семейных или правительственных расходов, в формировании частного или государственного капитала, никакого улучшения в здравоохранении или сфере социального обеспечения.

Поэтому стоящий перед нами вопрос заключается в том, как достичь таких темпов роста. В другом представленном этой Ассамблее тысячелетия докладе — A/55/350 — приведена оценка, что для этого требуются ежегодные инвестиции в размере 30–40 процентов от ВВП. При нынешнем уровне внутренней экономии приблизительно в 18 процентов очевидно, что по меньшей мере 22 процента ВВП Африки должны ежегодно обеспечиваться внешними ресурсами. В июле текущего года Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) в своем ежегодном докладе, озаглавленном «Потоки капитала и рост в Африке» заявила, что единственным осуществимым способом прекращения зависимости Африки от помощи является развертывание на существенно продолжительный период программы массивной помощи в интересах устойчивого и быстрого роста. По ее оценкам, удвоение нынешней суммы в 22 млрд. долл. США ежегодного притока помощи в Африку южнее Сахары составило бы приращение не более пяти центов Соединенных Штатов на каждые сто долларов потребительских расходов в странах — членах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) — сумму, несомненно, незначительную.

Особого рассмотрения заслуживает вопрос аннуирования задолженности. Для некоторых африканских стран по-прежнему характерны

высокие уровни внешней задолженности по отношению к ВВП и высокие процентные ставки по задолженности. Очевидно, что снижение расходов на социальные нужды происходит главным образом из-за роста расходов на выплаты процентов по государственной задолженности. Во многих африканских странах внешняя задолженность на душу населения вдвое превышает тот же показатель годового дохода. Задолженность Африки возросла с 344 млрд. долл. США в 1997 году до 359 млрд. долл. США в 1999 году; постоянно повышается процентное отношение обслуживания задолженности к экспорту товаров и услуг — с 21,3 процента в 1997 году до 28,7 процента в 1998 году и до 30 процентов в прошлом году.

Практически по всем меркам, несмотря на широко освящаемые в средствах массовой информации инициативы по облегчению бремени задолженности, для большинства африканских стран оно утяжеляется. Многие из них загнаны в такой порочный круг задолженности, в котором новая предоставляемая им помощь идет на выплату процентов по существующему уже накопленному долгу. Для Африки южнее Сахары в целом задолженность по выплате процентов по долгосрочным займам за период 1989–1998 годов составила 13 млрд. долл. США, или 14 процентов нынешнего дефицита текущего счета. По оценкам Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) ежедневно в Африке южнее Сахары умирает 19 тысяч детей из-за того, что деньги вместо элементарного здравоохранения приходится расходовать на выплату задолженности и процентов по ней. Это, конечно, недопустимо. Помимо официальной помощи в целях развития (ОПР), срочно необходимы дополнительные ресурсы для всемерного финансирования планируемого списания задолженности.

Мы рады тому, что участники международной конференции по финансированию развития сосредоточат внимание на вопросах, связанных с развитием в Африке. Мы хотели бы высказать лишь три соображения.

Во-первых, что касается вопроса о мобилизации внутренних ресурсов, то применительно к этим экономикам, основанным на натуральном хозяйстве, международное сообщество вместо того, чтобы делать упор на мобилизацию внутренних ресурсов, должно сосредоточиться на

международных действиях для преодоления 22-процентного дефицита в финансировании.

Во-вторых, совершенно ясно, что общий рост потоков частного капитала в развивающиеся страны в целом не коснулся Африки. В 1999 году в Африку было привлечено лишь 8,6 млрд. долл. США из общего объема прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в развивающиеся страны стоимостью в 192 млрд. долл. США. Это подчеркивает необходимость того, чтобы страны-экспортеры капитала устранили любые ограничения, как официальные, так и неофициальные, в отношении инвестиций в африканские страны.

В-третьих, существует очень важная проблема возврата вывезенного из этих стран и припрятанного капитала. «Бегство» капитала остается распространенным явлением, и, по оценкам, сумма такого капитала приблизительно равна внешнему долгу Африки на конец 90-х годов — около 350 млрд. долл. США. Ситуация осложняется нежеланием иностранных правительств, в чьих банках находится преобладающая часть этой огромной суммы, предпринять усилия для возвращения этого капитала тем, кому он по праву принадлежит — народу Африки. Африка срочно и отчаянно нуждается в этих фондах, причем не только для развития, но и для продолжения своих смелых усилий по борьбе с коррупцией и по обеспечению того, чтобы взяточничество коррумпированной международной экономической системы не мешало развитию честных людей в Африке. Можем ли мы предпринять эффективные шаги для решения этой проблемы?

Два года назад Генеральный секретарь подчеркнул значение для Африки роста, основанного на экспорте. Некоторые утверждают, что экономический рост в 1999 году в основном опирался на экспорт и что в 2000 году ожидается рост валового внутреннего продукта (ВВП) на 4,2 процента, в основном за счет ожидаемого увеличения в этом году на 11,5 процента стоимости экспорта. Однако африканские страны в основном являются экспортерами сырья, страдающими от резкого ухудшения условий торговли. Рост и подъем тарифов, а также политика поддержки сельского хозяйства и ограничительные сельскохозяйственные защитные меры стран Организации экономического сотрудничества и

развития (ОЭСР) серьезно препятствуют ориентированному на экспорт развитию многих африканских стран. В конце концов как может фермер в Африке эффективно конкурировать с западным фермером, если последний получал в 1996 году среднюю ежегодную дотацию в размере 25 тыс. долл. США и если страны ОЭСР тратят на субсидирование своих фермеров больше, чем весь ВВП Африки? Фактически, по различным оценкам, в результате Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров Африка будет ежегодно терять до 1,2 млрд. долл. США. Для исправления этой ситуации необходимо предпринять эффективные действия.

Сейчас несколько деталей по докладу Рабочей группы. В отношении пункта 9(d), о последствиях проблемы беженцев, мы решительно предлагаем обеспечить, чтобы роль Программы развития Организации Объединенных Наций в этой, да и в других областях, определялась принципами оперативной деятельности и не мешала ее основной роли — оказанию развивающимся странам помощи в достижении их приоритетов в области национального развития.

Кроме того, из пункта 17 мы узнаем о том, что «обусловленность помощи ведет к снижению эффективности и объема помощи, выделяемой для использования в странах-получателях». Мы, конечно, надеемся, что Ассамблея пойдет дальше и попросит полностью прекратить практику обусловленности помощи в качестве важнейшего фактора повышения эффективности помощи. Обусловленная помощь превращает в издевательство недавние переговоры об обеспечении большей роли получателей в успехе проектов по оказанию помощи, — о том, чтобы они, используя применяемый термин, могли владеть ими. Недавно один из доноров так говорил об этом в одной африканской стране: «Да, конечно, они должны владеть проектами. Мы принудим их к этому. Однако нашим людям у нас на родине хотелось бы, чтобы руководителем был наш гражданин, поскольку расходуются огромные суммы денег налогоплательщиков. Если им это не нравится, пусть достают деньги в другом месте». С этим необходимо покончить.

Наконец, мы должны избегать стремления рассматривать Африку как однородное образование, где все страны переживают одни и те же проблемы.

Безусловно, не может быть универсальной схемы, и каждая страна-получатель должна разрабатывать свою политику по удовлетворению своих специфических структурных и экономических потребностей. Наша роль должна состоять в том, чтобы помогать там, где мы можем способствовать успеху в деле фактической реализации выбора, который делают сами африканские страны.

Г-н Колби (Норвегия) (*говорит по-английски*): Норвегия приветствует возможность вновь обсудить меры в осуществление важного доклада Генерального секретаря (A/52/871) «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке», который в апреле 1998 года был представлен Совету Безопасности и Генеральной Ассамблее.

К сожалению, в Африке все еще продолжается ряд серьезных конфликтов, и этот континент продолжает отставать от остального мира в социально-экономическом развитии. Согласно докладу Организации Объединенных Наций, адресованному проходившей этим летом сессии Экономического и Социального Совета, экономика Африки в 1999 году выросла, по оценкам, на 3,2 процента, а в последние десять лет средний рост на этом континенте составлял лишь 2,1 процента при ежегодном росте населения в 2,8 процента. Это значит, что экономический рост не поспевает за ростом населения и что большинство африканских стран намного отстают от предусмотренных темпов в 7 процентов ежегодного роста, необходимых для сокращения наполовину к 2015 году уровня нищеты. Медленный рост африканской экономики является одним из основных препятствий на пути достижения устойчивого развития и улучшения условий жизни большинства африканского населения.

Во многих африканских странах одной из главных причин медленного экономического роста являются вооруженные конфликты. Это наша общая ответственность, как отметил в своем докладе два года тому назад Генеральный секретарь. Поэтому срочно необходимо укрепление приверженности как со стороны африканских стран и их руководителей, так и со стороны Организации Объединенных Наций и международного сообщества в целом. Мы должны вместе предпринять решительные шаги по предотвращению и урегулированию таких конфликтов.

Норвегия считает, что одним из таких шагов явилось бы оперативное и эффективное осуществление рекомендаций, содержащихся в докладе (A/55/305) Группы по операциям Организации Объединенных Наций в пользу мира, так называемом докладе Брахими. Мы также считаем, что важно предпринять дальнейшие шаги для укрепления механизмов сотрудничества в области поддержания мира и миростроительства между Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства (ОАЕ), а также сотрудничества с африканскими субрегиональными организациями.

Норвегия будет продолжать свои усилия по укреплению потенциала Организации Объединенных Наций в области поддержания мира и предотвращения конфликтов и будет поддерживать Целевой фонд для превентивных действий. Мы также будем и впредь оказывать поддержку ОАЕ и ее Механизму предотвращения, урегулирования и разрешения конфликтов.

Мы с признательностью отмечаем, что в последнее время достигнут значительный прогресс в деле урегулирования некоторых из продолжающихся конфликтов в Африке.

Однако важно, чтобы этот прогресс подкреплялся необходимой приверженностью и политической волей соответствующих политических лидеров, заинтересованных в осуществлении мирного соглашения и иных мер, необходимых для реализации надежд на установление мира и обеспечение примирения. Лишь в этом случае международное сообщество сможет предоставить необходимые ресурсы для создания основы для устойчивого развития.

Нищета, являясь одновременно и причиной, и следствием конфликтов, свойственна многим районам Африки. Поэтому искоренение нищеты должно стать одним из приоритетных направлений нашей деятельности в области обеспечения прочного мира и устойчивого развития в Африке. Необходимо оказать активную поддержку усилиям, предпринимаемым многими странами в целях разработки своих собственных стратегий по сокращению масштабов нищеты. В этом контексте также важно обеспечить надлежащую координацию между бреттон-вудскими учреждениями и соответствующими учреждениями Организации

Объединенных Наций в целях упорядочения их деятельности и обеспечения их максимальной взаимодополняемости и взаимодействия.

Кроме того, двухсторонние доноры должны обеспечить четкую координацию своих усилий и усилий многосторонних учреждений в рамках общей схемы, определенной самими странами, получающими помощь. Также важно, чтобы мы выполняли наши обязательства в отношении предоставления помощи в целях развития. Норвежское правительство намерено увеличить нынешний показатель официальной помощи в целях развития, составляющий 0,9 процента валового национального продукта, до 1 процента. Мы также твердо намерены уделять приоритетное внимание Африке в рамках сотрудничества в целях развития. Для обеспечения максимальной эффективности координации международных усилий мы собираемся существенно увеличить объем помощи в целях развития, предоставляемой через учреждения системы Организации Объединенных Наций. Норвегия является крупнейшим вкладчиком в Программу развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), намного опережая другие страны по размеру своего вклада в расчете на душу населения, и намерена и далее расширять сотрудничество с ПРООН как в области сокращения масштабов нищеты, так и в области благого правления и постконфликтного регулирования. Норвегия также будет продолжать уделять приоритетное внимание предпринимаемым в настоящее время усилиям по облегчению тяжелого бремени задолженности многих африканских стран. Мы призываем все страны-кредиторы изыскать возможность для придания нового импульса Инициативе в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью.

Здоровье является одним из важных факторов развития. Весьма прискорбным является тот факт, что сегодня свыше 23 млн. африканцев заражены ВИЧ/СПИД и что эта эпидемия представляет серьезную угрозу для экономики многих африканских стран. Если распространению этой эпидемии не будет положен конец, то, согласно подсчетам, в странах к югу от Сахары в течение следующих 20 лет в результате ВИЧ/СПИД объем экономического производства может сократиться на четверть. В некоторых наиболее пострадавших странах продолжительность жизни уже сократилась

на 20 лет. В настоящее время ВИЧ/СПИД представляет собой одну из наиболее серьезных угроз устойчивому развитию в Африке. Поэтому норвежское правительство приняло решение удвоить объем финансирования программ по борьбе с ВИЧ/СПИД и уделить приоритетное внимание данному вопросу в рамках сотрудничества со всеми партнерами в области развития. Кроме того, мы с нетерпением ждем предстоящей специальной сессии Организации Объединенных Наций, запланированной на июнь следующего года, которая даст возможность подвести итоги и согласовать новые, более энергичные действия в этой области.

Норвегия также намерена существенно увеличить свой вклад в борьбу с туберкулезом и другими распространенными во многих частях Африки болезнями, которые можно предупредить. Недавно мы объявили о нашем обязательстве внести 110 млн. долл. США в Глобальный альянс по проблемам вакцинации и иммунизации в целях защиты и охраны здоровья примерно 25 миллионов обездоленных детей, не подвергающихся ежегодной иммунизации против болезней, которые легко поддаются предотвращению. Мы считаем, что такого рода профилактическая работа является эффективным с точки зрения затрат способом борьбы с нищетой.

Экономический рост и устойчивое развитие невозможно обеспечить без инвестирования. Для обеспечения темпов роста внутреннего валового продукта на уровне 7 процентов в год африканским странам, расположенным к югу от Сахары, согласно расчетам потребуется обеспечить инвестирование на уровне 40 процентов, а нынешний показатель инвестирования составляет 17 процентов. Решить эту задачу можно будет лишь при условии значительно более активного участия частного сектора. С учетом этих соображений Норвегия в сотрудничестве с Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию приняла решение пригласить в январе будущего года все наименее развитые страны принять участие в конференции в Осло для обсуждения вопроса о роли частного сектора в борьбе с нищетой.

Однако следует подчеркнуть, что инвестирование и экономический рост не происходят в вакууме. Для потенциальных инвесторов необходимым условием является наличие мира и стабильности. Необходимо также

наличие действующих на транспарентной основе подотчетных правительств, а также наличие гарантий свободы личности и защиты частной собственности, иными словами, благого правления и соблюдения прав человека. Как раз в этой области многие африканские страны еще не выполнили своих обязательств. Необходимость обеспечения благого правления является общей задачей как для самих африканских стран, так и для международного сообщества в целом.

Поэтому всем нам необходимо более активно и на скоординированной и постоянной основе предпринимать усилия в целях содействия установлению мира и обеспечению развития на африканском континенте. Деятельность по предотвращению и урегулированию конфликтов должна осуществляться параллельно с усилиями по предоставлению гуманитарной помощи и обеспечению развития. Мы также должны устранять коренные причины конфликтов, а не только их симптомы. Поэтому эффективное урегулирование кризисов должно предусматривать обеспечение долгосрочного и устойчивого развития, борьбу с нищетой и помощь бедным странам в облегчении их непомерного бремени задолженности, а также оказание содействия демократическим и экономическим реформам.

Г-н Вальдивьесо (Колумбия) (*говорит по-испански*): Моя делегация изъявила желание принять участие в обсуждении данного пункта, с тем чтобы выразить поддержку работе Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечения прочного мира и устойчивого развития в Африке, а также рекомендациям, представленным Группой на рассмотрении Ассамблеи.

Мы хотели бы выразить признательность Председателю Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят четвертой сессии, министру иностранных дел Намибии, и заместителям председателя Рабочей группы, послам Испании и Сингапура, за прекрасное руководство прениями, за содействие открытому диалогу, а также компетентность, продемонстрированную ими в ходе осуществления руководства нашей работой.

Установление прочного мира в Африке является сокровенной мечтой всех членов международного сообщества, и в особенности

самых народов Африки, ежедневно страдающих сегодня от последствий конфликтов. Мы должны рассматривать усилия Рабочей группы в качестве вклада в реализацию мечты об установлении мира в Африке, ибо ее работа позволила нам сосредоточить внимание на причинах конфликтов, рассмотреть вопросы об оказании помощи населению, а также обсудить меры, необходимые для обеспечения наиболее оптимальных результатов.

Я хотел бы воспользоваться данной возможностью для того, чтобы остановиться на некоторых инициативах, предлагаемых в докладе Рабочей группы, и увязать их с усилиями, предпринятыми недавно в целях оказания содействия обеспечению мира и развития в Африке.

Во-первых, хотелось бы отметить панафриканские инициативы. Мы с глубоким удовлетворением приветствуем две недавние африканские инициативы, свидетельствующие о решимости африканских стран преодолеть неблагоприятные условия и восстановить мир на континенте. К числу этих инициатив относится решение о создании Африканского экономического сообщества, принятое главами государств и правительств Организации африканского единства в июле этого года в качестве платформы для построения лучшего будущего и создания основы для обеспечения единства ее различных народов. Другая инициатива представляет собой план действий, утвержденный в Абудже в мае этого года на Конференции министров стран Африки по безопасности, стабильности, развитию и сотрудничеству в Африке. Она заслуживает максимально широкой международной поддержки.

Во-вторых, следует отметить также меры, предпринимаемые в рамках системы Организации Объединенных Наций. Органы Организации Объединенных Наций осуществляют сотрудничество со странами Африки в целом ряде различных областей, о которых говорится в докладах, представленных Рабочей группе различными учреждениями. Они также нашли отражение в документе, содержащем согласованные выводы, который был выпущен в прошлом году Экономическим и Социальным Советом. Мы также с удовлетворением отмечаем, что в будущем году сегмент высокого уровня основной сессии Совета будет посвящен проблемам развития Африки.

Позвольте мне также особо отметить решение, принятое Генеральным секретарем в апреле 2000 года, о создании целевой группы среди учреждений Организации Объединенных Наций, возглавляемой Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) для того, чтобы реагировать на проблемы, связанные с продовольственной безопасностью и сельскохозяйственным развитием в районе Африканского Рога, где эти факторы негативно сказались на ситуации в отношении мира и безопасности.

Мы также считаем, что то значение, которое придается в докладе Специальной рабочей группы мерам, принимаемым в интересах стран, находящихся на постконфликтном этапе, вполне обосновано. Поэтому мы поддерживаем рекомендацию относительно того, чтобы Генеральная Ассамблея обратилась к Экономическому и Социальному Совету с просьбой учредить специальную консультативную группу для обзора экономических потребностей этих стран, с тем чтобы предоставить им вспомогательные программы для оказания помощи в успешном восстановлении. Потребности этих стран носят особый характер, а их институты еще недостаточно окрепли. Своевременное получение значительного объема помощи позволило бы им сделать значительный рывок и преодолеть свои трудности.

Мы также приветствуем проведение 4 сентября заседания Совета Безопасности под председательством Мали по вопросу об обеспечении мира на африканском континенте, в котором приняли участие главы государств и правительств членов Совета. Мы надеемся в течение двухлетнего периода нашего участия в работе Совета, который начинается 1 января 2001 года, продемонстрировать нашу твердую поддержку этой инициативе.

В-третьих, принимаются меры в отношении внешней задолженности и международной торговли. Непропорционально тяжелое бремя внешнего долга продолжает оставаться одной из главных проблем, вызывающих серьезную обеспокоенность африканских стран. Совершенно очевидно, что кредиторам и международным финансовым учреждениям следует уделять особое внимание бедным странам с крупной

зadolженностью и приложить усилия к тому, чтобы отменить их долг.

Еще одна серия мер касается стран, которые не могут воспользоваться предпринимаемыми инициативами, чтобы облегчить бремя своей задолженности. Другая категория мер направлена на то, чтобы помочь странам-должникам со средним доходом, которые заинтересованы в том, чтобы избежать долгосрочных проблем, связанных с устойчивой задолженностью.

Что касается международной торговли и инвестиций, то мы с удовлетворением отмечаем результаты, достигнутые на весьма важном африканско-европейском саммите, состоявшемся в нынешнем году в Каире, а также подписание в июне прошлого года Соглашения Котону которое будет служить в качестве руководства для осуществления сотрудничества и налаживания экономических связей между государствами Африки, Карибского бассейна и Тихого океана (АКТ) и Европейским союзом.

И наконец, в-четвертых, что касается вопроса о будущей работе Специальной рабочей группы. Мы считаем, что эта группа проделала хорошую работу, вместе с тем полагаем, что ее возможно улучшить. Мы бы хотели, чтобы у нас было больше времени для рассмотрения некоторых других аспектов, касающихся причин конфликтов и содействия прочному миру и устойчивому развитию в Африке, например, мер по оказанию поддержки странам, которые приняли у себя большое количество беженцев, или тем странам, которые должны заниматься удовлетворением насущных потребностей перемещенных внутри страны лиц.

Поэтому мы хотели бы рекомендовать продлить мандат Специальной рабочей группы, чтобы она могла продолжать свою деятельность по оценке и осуществлению рекомендаций, предложенных Генеральным секретарем в его докладе по вопросу об Африке от 1998 года. Ее работа должна оказать содействие в подготовке сегмента высокого уровня Экономического и Социального Совета в следующем году, и к проведению в 2002 году окончательной оценки инициативы под названием Новая программа Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы.

Г-н аль-Авади (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Моя делегация рада принять участие в обсуждении пункта, озаглавленного «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке». Мы в Кувейте считаем, что наши друзья на африканском континенте заслуживают нашей поддержки здесь, в Организации Объединенных Наций, помимо той поддержки, которую мы им постоянно оказываем на местах.

Моя делегация внимательно следила за серьезными дискуссиями, проходившими с 1997 в Организации Объединенных Наций по вопросам, касающимся Африки, и в Совете Безопасности и, начиная с 1998 года, в Генеральной Ассамблее, когда этот пункт был включен в повестку дня Ассамблеи. Мы отстаивали совершенно очевидный факт, — что такая забота должна проявляться постоянно и все позитивные предложения должны осуществляться на местах, что позволит облегчить страдания наших братьев на африканском континенте. Моя делегация считает, что глава VII Декларации тысячелетия (резолюция 55/2), касающаяся африканского континента, должна стать последней теоретической мерой, которую мы приняли здесь, в Организации Объединенных Наций. Единственный путь укрепить авторитет Организации Объединенных Наций и стремление ее членов добиться стабильности на континенте — это принять осуществимые и практические меры, которые позволят реализовать цели в области искоренения нищеты и решить другие социальные проблемы в Африке.

Эти проблемы в значительной степени способствуют разжиганию конфликтов в Африке. Моя делегация внимательно следила за работой Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов в Африке. В этой связи мы не можем не отдать должное похвальным усилиям двух заместителей Председателя группы посла Махбубани, Сингапур, и посла Ариаса, Испания, а также сотрудникам их представительств за прекрасную организацию работы этой Рабочей группы на транспарантной основе.

Моя делегация хотела бы выразить свою полную поддержку в отношении большей части пунктов доклада Рабочей группы, в том числе и в отношении продления ее мандата на предстоящей сессии. Проанализировав работу Рабочей группы и

рассмотрев все доклады Организации Объединенных Наций о причинах конфликтов в Африке, мы в Кувейте пришли к некоторым важным выводам и хотели выделить из них следующие:

Во-первых, мы хотели бы подчеркнуть важность того, чтобы контроль за всей последующей политической деятельностью и усилиями в области развития на африканском континенте был поручен одному органу в рамках Организации Объединенных Наций в целях осуществления координации международных усилий как внутри, так и вне системы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы обеспечить наиболее эффективное использование помощи и поддержки, предоставляемых африканским государствам в различных областях.

Во-вторых, африканские государства играют критически важную и решающую роль в достижении надежной и прочной стабильности на африканском континенте. В этой связи мы приветствуем созыв Конференции министров африканских стран по проблемам безопасности, стабильности, развития и сотрудничества в Африке, которая предоставит возможность убедить мир в том, что африканский континент ведет серьезную работу по созданию благоприятных и стабильных условий для процесса развития.

В-третьих, мы разделяем выраженное в докладе Рабочей группы мнение о том, что политическая воля, необходимая для решения африканских проблем, должна проявляться тремя основными сторонами: африканскими государствами, Организацией Объединенных Наций и странами-донорами.

В-четвертых, мы хотели бы подчеркнуть, что необходимо сосредоточить внимание на развитии людских ресурсов в Африке, а также поощрять тех достойных африканцев, которые, как мы в Кувейте очень хорошо это знаем, способны оказаться на высоте положения перед лицом стоящих на континенте проблем.

В-пятых, облегчение бремени задолженности африканских стран имеет крайне важное значение для континента, поскольку позволит вложить освободившиеся средства и помощь в область развития.

В-шестых, мы должны отказаться от сложных программ развития, которые не соответствуют реальному положению дел в Африке. Такого рода планы требуют огромных финансовых ресурсов. Нам следует сосредоточить эти ресурсы скорее на реализации легко осуществимых программ, нацеленных на искоренение нищеты, обеспечение образования и содействие лучшему пониманию концепций мира и права.

Кувейт всегда в своей внешней политике, в своих заявлениях и действиях, исходил из реальной способности оказывать помощь. Помощь дружеским странам в целях развития является одной из основ внешней политики Кувейта, которую мы проводим по доброй воле и в рамках осуществления сотрудничества Юг-Юг.

Это было со всей очевидностью предопределено предпринятой в 1991 году инициативой Его Королевского Высочества шейха Джабер аль-Ахмед аль Джабер ас-Сабаха, который списал проценты по задолженности наименее развитых стран, в том числе африканских, в дополнение к помощи, выделенной кувейтским фондом для экономического развития арабских стран, который предлагает займы африканским странам под низкий процент.

Краткое ознакомление с докладом кувейтского фонда за 2000 год дает представление об объеме предоставляемой Кувейтом помощи на цели развития через фонд странам в восточной, центральной, западной и южной Африке до 1999 года. Эта помощь со стороны Кувейта составила 17 процентов от общего объема мировой помощи на цели развития различным странам мира. Африканским странам было предоставлено 662 займа под крайне низкие проценты на общую сумму в 1 млрд. 600 тыс. долл. США.

Мы надеемся, что в предстоящие годы нам уже не придется говорить об африканских проблемах в качестве плохого примера сохраняющейся в нашем мире печальной картины или же прислушиваться к голосам тех, кто с обреченностью говорит о бесполезности и неэффективности Организации Объединенных Наций. Мы сами должны найти такой подход к решению африканских проблем, чтобы он стал положительным примером, которому будут следовать в будущем. Он должен подчеркивать способность Организации

Объединенных Наций и ее государств-членов решать проблемы нового столетия.

Г-н Шахид (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Бангладеш принимает участие в этих обсуждениях с чувством глубокой гордости и убежденности: гордости за несокрушимый дух африканского народа, который всегда придает нам силы; и убежденности, потому что мы верим в дело мира и развития в Африке.

Именно руководствуясь этим, Бангладеш всецело приветствует доклад Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Мы, в частности, с признательностью отмечаем прогресс, достигнутый в деле осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря в документе A/52/871. Мы считаем, что необходимо продолжать выполнять рекомендации Генерального секретаря как в странах Африки, так и международным сообществом в целом в целях ликвидации причин конфликтов на основе самых различных устойчивых социальных и экономических мер.

Бангладеш приветствует инициативы, предпринятые Советом Безопасности в отношении Африки, и считает, что необходим комплексный подход к решению сложных взаимосвязанных проблем Африки в области безопасности и развития. Мы настоятельно призываем Генеральную Ассамблею и другие органы Организации Объединенных Наций, региональные организации, международные финансовые учреждения и государства-члены рассмотреть рекомендации Специальной рабочей группы открытого состава. Мы также призываем их принять свои собственные надлежащие меры. Мы убеждены в том, что эти рекомендации могут придать новый импульс делу мира и развития в Африке.

Мы полностью разделяем высказанное Генеральным секретарем в его докладе мнение о том, что предупреждение конфликтов начинается и завершается укреплением безопасности человека и обеспечением развития человека. Как и в других районах мира, конфликты в Африке уходят своими корнями в социальную дискриминацию, экономические лишения и отсутствие

подотчетности в применении политической власти. В то же время мы считаем, что колониальное наследие и его сохранение в различных формах и проявлениях все еще препятствует достижению социального и политического единства и справедливого распределения ресурсов, что создает напряженность и вызывает конфликты в странах и между ними. Мало чем можно оправдать человеческие жертвы и материальный ущерб, вызванные конфликтами в Африке и в других странах, когда политические разногласия в каждом обществе порождают сегодняшнее насилие. Профилактика всегда лучше, чем лечение. Генеральный секретарь уже подтвердил эту идею применительно к положению в Африке. Мы разделяем эту убежденность и поэтому поддерживаем его предложения о том, чтобы международное сообщество побудило соответствующие правительства искать мирные пути решения конфликтных ситуаций, действуя через специальных посредников и посланников.

Мы считаем полезными предложения, содержащиеся в разделе IV доклада Специальной рабочей группы относительно рассмотрения вопроса об общем механизме и рамках по обеспечению мира, безопасности и развития в Африке. В докладе изложены области, в которых необходимо принять меры на национальном и международном уровнях. Мы считаем, что внутренние усилия в развивающихся странах, в особенности в Африке, не принесут успеха, если они не будут подкрепляться международной поддержкой. В этой связи моя делегация полностью поддерживает содержащуюся в докладе рекомендацию относительно полного и окончательного списания — в тех случаях, когда это возможно — задолженности наименее развитых африканских стран, в том числе стран, в которых недавно завершились конфликты. Моя делегация разделяет выраженную в докладе озабоченность относительно недостаточного уровня взносов в целевой фонд для Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ) и призывает страны-доноры сделать взносы в целевой фонд БСКЗ. Моя делегация также призывает страны-кредиторы взять на себя твердое обязательство относительно принятия мер по своевременному списанию задолженности БСКЗ, что отвечало бы настоятельной необходимости

ликвидации нищеты и обеспечению экономического роста в Африке.

Приверженность Бангладеш делу обеспечения благосостояния наших братьев и сестер в Африке определяется целым рядом убедительных факторов. Бангладеш принимает активное участие практически во всех усилиях Организации Объединенных Наций по поддержанию и сохранению мира на африканском континенте. Я хотел бы также упомянуть о том, что под руководством шейха Хасины, премьер-министра Бангладеш, участие Бангладеш в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций многократно возросло. Мы вели аналогичную борьбу за свою независимость и до сих пор разделяем аналогичные жизненные ценности и взгляды на современное положение в мире. В экономическом отношении большинство африканских стран входят в группу наименее развитых стран, которую Бангладеш имеет честь координировать. Поэтому мы разделяем общий опыт и общие цели в нашей борьбе за обеспечение прочного социального порядка, экономического развития и политической независимости для того, чтобы создать для наших народов приемлемые условия жизни. Мне хотелось бы подтвердить нашу приверженность задаче ликвидации конфликтов в Африке, что реально способствовало бы укреплению глобального мира, безопасности и развитию.

Г-н Ахмад (Пакистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего от имени моей делегации я должен выразить соболезнования правительству и народу Сингапура в связи с трагической гибелью людей в результате катастрофы самолета авиакомпании «Сингапор Эрлайнс», происшедшей вчера.

Переходя к обсуждаемому пункту повестки дня, я прежде всего хотел бы выразить нашу признательность послу Кишоре Махбубани, Сингапур, и послу Ариасу, Испания, двум заместителям Председателя Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке за эффективный отчет о деятельности Рабочей группы и подготовку и представление прекрасного доклада.

Мы также хотели бы присоединиться к заявлению, с которым выступил уважаемый представитель Нигерии от имени Группы 77 и Китая.

Проблемы, стоящие перед Африкой, хорошо известны. Цели достижения мира и процветания в Африке всегда были в числе приоритетных задач Организации Объединенных Наций и международного сообщества на протяжении более десятилетия. Число программ действий, принятых по Африке, пожалуй, превышает число программ, принятых для любого другого региона мира. Тем не менее, в целом положение на африканском континенте за последние два десятилетия не улучшилось. Нищета, болезни, голод, отсутствие развития людских ресурсов, бремя внешней задолженности, конфликты и раздоры по-прежнему остаются крупнейшими препятствиями на пути развития Африки.

Таковы основные проблемы, но они не являются неразрешимыми. Недуги отставания в экономическом развитии характерны не только для Африки. Во многих других регионах мира эти трудности уже преодолены, их может преодолеть и Африка. Отрадно отметить, что определенный прогресс был достигнут в осуществлении рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря (A/52/871), который был опубликован в апреле 1998 года. В этом контексте созыв в рамках Организации африканского единства Африканской конференции министров по вопросам безопасности, стабильности, развития и сотрудничества в Африке является похвальной инициативой стран региона.

Международное сообщество должно оказать всемерную поддержку региональным и национальным усилиям, направленным на достижение двуединой цели мира и развития. Однако ни Африка, да и ни один другой регион или государство не в состоянии в одиночку справиться с этими задачами. Мы должны помочь Африке решить коренные причины конфликтов. Это требует согласованных международных усилий на двух уровнях. Во-первых, необходимо сконцентрировать внимание на основополагающих политических аспектах и аспектах безопасности, лежащих в основе нестабильности на этом континенте. Параллельно с этим экономические и социальные проблемы, затрагивающие отдельные регионы

Африки, должны решаться на основе всеобъемлющей программы помощи, подкрепленной адекватными ресурсами. Однако помощь утрачивает свою ценность, как реальную, так и моральную, если она сопровождается определенными условиями и когда от нее ожидают политических выгод. Ни мир, ни развитие не должны становиться заложниками, от которых требуют выкупа.

Пакистан последовательно поддерживает операции по поддержанию мира в Африке. Мы принимаем широкомасштабное участие в этих операциях. Наш военный и гражданский персонал принимает участие в операциях Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго, Либерии, Намибии, Сьерра-Леоне, Сомали и Западной Сахаре. Мы твердо привержены цели нашего партнерства с Африкой. Как и в прошлом, Пакистан также будет и впредь оказывать моральную и материальную поддержку усилиям по развитию африканских стран. Наша программа технической помощи для Африки является непрерывным процессом подготовки молодых специалистов в различных областях. Как только будет создан Институт информационной технологии Юга, мы сможем предоставить возможности для подготовки в области информационной технологии для студентов из Африки.

Мы все привержены делу развития Африки. Несмотря на эту приверженность, отсутствие политической воли было определено в качестве одного из главных препятствий на пути эффективного осуществления рекомендаций Генерального секретаря. Мы должны активизировать наши усилия и вновь подтвердить цель освобождения этого континента из тенет нищеты и отставания в экономическом развитии.

Без расширения официальной помощи в целях развития, увеличения инвестиций, прочного решения проблемы внешней задолженности, доступа продуктов и услуг стран африканского региона на рынки, без интеграции африканских стран в глобальную экономику усилия по содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития вряд ли дадут какие бы то ни было результаты.

Развитие людских ресурсов по-прежнему остается крупной проблемой для африканских стран. Следует приступить к осуществлению специальных программ по созданию потенциала, по содействию развитию образования и охвату населения грамотностью. Международное сообщество должно предпринять более энергичные усилия по передаче технологии Африке на льготных или преференциальных условиях.

Рабочая группа подготовила для нас целый ряд важных, ориентированных на результативность рекомендаций по достижению двуединой цели мира и развития в Африке. Международное сообщество, в частности, система Организации Объединенных Наций должны принять все необходимые меры для осуществления предложений, содержащихся в докладе.

Мы считаем, что этап высокого уровня основной сессии Экономического и Социального Совета 2001 года, посвященный развитию Африки, мог бы внести важный вклад в оживление роли Организации Объединенных Наций и расширение помощи в рамках усилий в целях развития африканских стран.

Африканский народ слишком долго страдал. Стоящие перед Африкой проблемы колоссальны по своим масштабам. Нам поистине необходимо предпринять глобальные усилия, отказавшись от риторики, с тем чтобы международно согласованные цели для Африки были достигнуты в конкретные временные сроки. Слова должны быть переведены на язык действий. В противном случае страдания Африки будут сохраняться и впредь.

Международное сообщество должно предпринять согласованные усилия, направленные на содействие укреплению мира и обеспечению устойчивого развития на африканском континенте. Это наша моральная ответственность и политическая ответственность. Давайте же будем верны выполнению этих обязательств в интересах наших африканских партнеров.

Г-н Мангейра (Ангола) (*говорит по-английски*): Я хотел бы принести соболезнования Сингапуру в связи с трагической гибелью самолета сингапурской авиакомпании. Хотелось бы также поблагодарить всех наших друзей и коллег, которые сегодня выразили нам соболезнования в связи с

гибелью 48 человек в результате трагической авиакатастрофы в Анголе.

От имени ангольской делегации я хотел бы поблагодарить посла Кишоре Махбубани за представление доклада Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Ангола была в числе тех стран, которые приняли активное участие в работе последнего заседания этой Рабочей группы, и поэтому не может не принять участия в обсуждении этого важного вопроса.

По нашему мнению, главной целью Рабочей группы является поиск условий для дальнейшей деятельности по предотвращению конфликтов в Африке в целях укрепления мира, безопасности и экономического роста в этой части мира. Поэтому данный доклад является для нашей делегации приемлемым документом, который отражает компромисс, достигнутый государствами в ходе последнего заседания, и в котором содержатся полезные предложения, направленные на достижение вышеупомянутых целей.

Одной из задач, стоящих перед международным сообществом, является выполнение рекомендаций и решений, принимаемых по различным вопросам. В докладе отмечается, что международным сообществом выработано много рекомендаций в таких областях, как миротворчество, финансирование, задолженность, социальное развитие, СПИД и развитие людского потенциала. К сожалению, результаты этих рекомендаций и решений не распространяются на все те проблемы, которые, как надеялись африканские государства, будут разрешены. Это объясняется, среди прочего, отсутствием эффективного механизма их осуществления и координации усилий.

По нашему мнению, одной из наиболее важных задач Рабочей группы является привлечение более пристального внимания к вопросу о том, как укрепить на всех уровнях механизм осуществления решений во избежание расхождений между принимаемыми решениями и предпринимаемыми действиями. Мы хорошо понимаем моральный характер этих рекомендаций, но не должны допустить подрыва их политической силы из-за отношений между странами. Положение

в Африке изменилось бы к лучшему в случае активного участия стран-производителей оружия и бреттон-вудских учреждений в заседаниях Рабочей группы, а также если бы государства-члены продемонстрировали большую волю к осуществлению и уважению решений, коллективно принятых международным сообществом.

В этой связи позвольте привести один конкретный пример. Совет Безопасности принял резолюции, направленные на прекращение ангольского конфликта, а именно: резолюции 864 (1993), 1127 (1997), 1173 (1998), а также недавно — резолюцию 1295 (2000). Если бы эти резолюции были выполнены в полном объеме рядом соответствующих государств и если бы надзор за их выполнением был более эффективным, то жизнь ангольцев повсюду в стране была бы гораздо лучше. Аналогичная ситуация сложилась в Демократической Республике Конго, в Сьерра-Леоне и в других африканских странах. Важно не только принимать хорошие резолюции, но и укреплять механизм осуществления решений, касающихся применения санкций, что позволило бы сделать более эффективными не только процессы поддержания мира и миростроительства, но и деятельность в других областях.

Разумеется, такие страны, как Ангола, которые тратят более половины своего валового национального продукта на войну и на обеспечение безопасности, сталкиваются с серьезными трудностями в поддержании своей экономики и в выполнении программ развития, направленных на исправление крайне тяжелой гуманитарной ситуации и на борьбу за ликвидацию нищеты. Это означает, что существует прямая связь между миром, безопасностью и устойчивым развитием.

Развитие в Африке охватывает все сферы социальной жизни, включая политику, экономику, социальное обеспечение, образование, обеспечения мира и стабильности. Для решения проблем в области развития африканским государствам среди прочего нужны финансовые ресурсы. В докладе Рабочей группы отмечается, что с начала 90-х годов общий объем ресурсов, выделенных африканским странам на цели развития, сокращается. Необходимо изыскать возможность пресечь эту тенденцию, что позволило бы африканским странам в большей мере пользоваться иностранными инвестициями в сферах здравоохранения,

экономических структур развития, создания людского потенциала, образования, искоренения нищеты и т.д.

На наш взгляд, в докладе не достаточно освещается роль таких региональных и субрегиональных африканских организаций, как Организация африканского единства, Африканское экономическое сообщество, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Экономическое сообщество государств Центральной Африки в процессе развития и в ликвидации причин конфликтов в Африке. Думаю, что эти организации играют важную роль в этом вопросе, особенно в областях мира, урегулирования споров между государствами-членами и создания условий для укрепления регионального сотрудничества с целью формирования единого африканского экономического рынка. Поэтому необходимо, чтобы Рабочая группа обратила внимание на участие всех африканских организаций — каждой на своем уровне и в своем регионе.

Мы убеждены, что африканским правительствам потребуется предпринять также собственные усилия, предусматривающие участие гражданского общества в государственных делах, через посредство избранных представителей, демократических политических режимов, частного сектора, инвестиций, неправительственных организаций, профсоюзов и других организаций. Эти усилия призваны также сформировать культуру транспарентности, подотчетности и мира. Рациональное сочетание усилий на внутригосударственном и международном уровнях является одним из ключевых моментов, позволяющих найти верный путь к содействию прочному миру и устойчивому развитию.

В заключение я хотел бы выразить надежду на то, что в предстоящем заседании Рабочей группы будут активнее участвовать все заинтересованные стороны, что позволит осуществить принятые рекомендации не на словах, а на деле.

Г-н Абси (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): От имени делегации Объединенных Арабских Эмиратов я одобряю усилия Организации Объединенных Наций по решению проблем Африканского континента. Я

благодарю Генерального секретаря за представленный им доклад о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке (A/52/871).

Африка по-прежнему сталкивается с препятствиями, сдерживающими ее процесс развития. К таким препятствиям относятся локальные и региональные конфликты, растущая задолженность, удручающая нищета и распространение таких опасных болезней, как ВИЧ/СПИД и малярия. Такое положение усугубляется неспособностью Африки использовать благоприятные возможности, открываемые мирными технологиями; это оказывает негативное влияние на способность Африки влиться в общее русло экономического прогресса, особенно на международном уровне.

Несмотря на ключевую роль, которую Организация Объединенных Наций играла в Африке в прошлом, мы считаем, что еще многое предстоит сделать. Требуются согласованные региональные и международные усилия по развитию африканских ресурсов и возможностей, с тем чтобы этот континент мог занять надлежащее место в мировой экономической и политической жизни. Для достижения этой цели и для создания новой системы, которая способствовала бы урегулированию конфликтов мирными средствами и путем переговоров в соответствии с принципами Устава и международного права, требуется политическая воля на местном уровне наряду с более широкой политической волей на региональном и международном уровнях. Это должно сопровождаться укреплением сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства (ОАЕ). В этом контексте мы подчеркиваем большую важность рассмотрения рекомендаций, содержащихся в докладе (A/55/305) Группы по операциям Организации Объединенных Наций в пользу мира под председательством г-на Лахдара Брахими, если мы хотим положить конец непрекращающимся разрушительным конфликтам на Африканском континенте и создать силы быстрого реагирования для сдерживания подобных конфликтов такими методами, при которых учитывались бы конкретные особенности каждого конфликта.

Мы придерживаемся твердого мнения о том, что развитые страны и международные и региональные учреждения в области развития должны играть свою роль в предоставлении африканским странам как официальной, так и неофициальной помощи, в виде займов и безвозмездных дотаций, в целях ликвидации их внешней задолженности, особенно задолженности наименее развитых из них, что поможет их экономике и повысит уровень инвестиций. Для этого требуется открыть рынки развитого мира для товаров из развивающихся стран.

Его Высочество шейх Заид бен Султан Аль Нахайян, глава Государства Объединенные Арабские Эмираты, убежден в том, что у Африки и всего человечества светлое будущее. Ввиду исторических и культурных связей между Объединенными Арабскими Эмиратами и Африкой наше Государство стремится развивать экономическое, социальное и культурное сотрудничество со многими африканскими странами. Объединенные Арабские Эмираты участвуют в многочисленных программах оказания финансовой поддержки, гуманитарной помощи и помощи в целях развития, как по официальным каналам, включая Программу развития Организации Объединенных Наций и региональные фонды, так и по линии проектов государственного сектора и публичных организаций, таких, как общества Красного Полумесяца.

Делегация Объединенных Арабских Эмиратов надеется, что с помощью международного сообщества африканские страны сумеют преодолеть препятствия и серьезные проблемы и смогут занять принадлежащее им место на международной арене и удовлетворить чаяния своих народов, желающих жить в условиях мира, безопасности, стабильности и развития.

Г-н Ммуалефе (Ботсвана) (*говорит по-английски*): В докладе Рабочей группы открытого состава по вопросу о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке, содержащемся в документе A/55/45, Генеральной Ассамблее представлены предложения о принятии конкретных мер в развитие рекомендаций, внесенных Генеральным секретарем по этому весьма важному вопросу.

По нашему мнению, Рабочая группа заслуживает похвалы за выполнение начальной задачи осуществления контроля за реализацией как предложений Генерального секретаря, так и предложений, сформулированных в ходе координационного этапа сессии Экономического и Социального Совета в 1999 году. Сейчас моя делегация хотела бы воздать должное заместителям Председателя Рабочей группы, представителям Испании и Сингапура, за их умелое руководство работой и их приверженность этому процессу.

Ясно, что проблемы экономической отсталости и нищеты, одолевающие многие африканские страны, связаны как с внутренними, так и с международными факторами и что для изыскания реальных и устойчивых решений требуется целостный подход. Несмотря на неустанные попытки африканских стран вырваться из тисков трудностей и кризисов, они сумели добиться лишь частичного успеха. Однако в этом нет ничего удивительного, поскольку лежащие в основе этой проблемы, влияющие на рост, развитие и мир, пока еще не нашли должного решения. Одной такой проблемой является нищета, которая приводит к утрате человеческого потенциала и становится причиной дестабилизации обществ. Из этого вытекает насущная необходимость в скоординированных межсекторальных усилиях по искоренению нищеты.

Рабочая группа поступила разумно, сосредоточив свое внимание еще на трех областях: облегчении бремени задолженности, ВИЧ/СПИДе и помощи странам в постконфликтных ситуациях. Нет никакого сомнения в том, что в контексте развития в Африке эти вопросы имеют весьма важное значение. Как известно, многие межправительственные конференции, особенно Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития, признали, что эти проблемы имеют критический и неотложный характер. К сожалению, в осуществлении этих решений все еще наблюдается отставание.

В настоящее время широкое признание получает тот факт, что всемерное участие организаций гражданского общества и частного сектора имеют важное значение для достижения целей, поставленных в докладе, и в Новой программе по обеспечению развития в Африке.

Решение стоящих перед этой Организацией задач является длительным и напряженным процессом. Африканские страны готовы выполнить свою часть обязательств, о чем отчетливо заявили участники встречи на высшем уровне Организации африканского единства (ОАЕ), а также африканско-европейского саммита, во время которых африканские правительства приняли на себя обязательства содействовать созданию благоприятных для развития условий. В настоящее время всем сторонам необходимо приложить согласованные усилия в интересах поддержки процесса развития в Африке. Эти усилия должны основываться на инициативах, которые уже реализуются африканскими странами в целях урегулирования конфликтов. В этой связи мы хотели бы особо подчеркнуть важную роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) в урегулировании при поддержке ОАЕ конфликтных ситуаций в своих субрегионах.

Система Организации Объединенных Наций, бреттон-вудские учреждения и наши двусторонние доноры должны стремиться к выработке скоординированных подходов, которые будут оказывать воздействие на весь африканский континент. Очевидно, что объективная оценка прогресса на местах будет и далее приносить нам пользу при условии всестороннего обзора прогресса и постановки конкретных целей. Именно поэтому мы решительно убеждены в том, что Рабочая группа должна продолжить осуществление своего мандата по обзору достигаемого прогресса. На наш взгляд, дальнейшая деятельность Рабочей группы позволит Генеральной Ассамблее провести анализ других сфер деятельности за рамками мандата Рабочей группы, а также рассмотреть возможности для включения новых вопросов.

В заключение делегация Ботсваны высоко оценивает уделение Организацией Объединенных Наций дополнительного внимания Африке. Участники Саммита тысячелетия приняли на себя решительные обязательства в отношении Африки, и мы надеемся, что эти обязательства также найдут отражение в решениях предстоящего международного межправительственного мероприятия высокого уровня по финансированию развития.

Г-н Каппальи (Аргентина) (*говорит по-испански*): Прежде всего от имени делегации Аргентины я хотел бы выразить нашу признательность Председателю Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке министру иностранных дел Намибии г-ну Гурирабу и двум заместителям Председателя послам Махбубани (Сингапур) и Ариасу (Испания) за их напряженные усилия на протяжении трех сессий Рабочей группы в этом году и за всеобъемлющий и сбалансированный доклад, представленный на рассмотрение Ассамблеи.

Мы согласны с основополагающей посылкой доклада в отношении взаимосвязи между миром и развитием. Достижение прочного мира в Африке требует создания минимальных условий для развития. Большинство африканских стран прилагают напряженные усилия для мирного урегулирования продолжающихся конфликтов, укрепления демократических институтов, поощрения прав человека и реформы экономических систем. Решение этих задач, которое осуществляется самими африканцами, требует поддержки со стороны международного сообщества.

Что касается вооруженных конфликтов, то мы считаем исключительно важным принятие комплексной стратегии, включающей элементы предотвращения и разрешения конфликтов, а также постконфликтное миростроительство. Абсолютно необходимо обеспечить на каждом этапе тесное и последовательное сотрудничество и существенный обмен информацией между Организацией Объединенных Наций, Организацией африканского единства (ОАЕ) и африканскими субрегиональными организациями. Не вызывает сомнений тот факт, что ОАЕ отведена соответствующая роль в урегулировании африканских конфликтов, и мы считаем, что важным инструментом в этом контексте является глава VIII Устава Организации Объединенных Наций. Вместе с тем это никоим образом не освобождает Совет Безопасности от его главной ответственности за поддержание международного мира и безопасности. Напротив, после окончания «холодной войны» Совету Безопасности необходимо подняться на новый уровень восприятия, с тем чтобы понять характер и

глубоко укоренившиеся причины африканских конфликтов. Лишь обладание самой непосредственной информацией о реальном положении дел в странах, подверженных конфликтам, а также связанных с конфликтами политических, социальных, экономических и гуманитарных условий может привести к выработке такого тонкого восприятия.

В этом контексте мы считаем, что предпринятые в этом году миссии Совета Безопасности в Демократическую Республику Конго, Эритрею, Эфиопию и Сьерра-Леоне стали шагом в верном направлении. Кроме того, необходимо повысить уровень транспарентности в деятельности Совета Безопасности, укрепить сотрудничество с Генеральной Ассамблеей и наладить откровенный диалог со сторонами в конфликте и со странами, предоставляющими воинские контингенты. В этой связи необходимо поддерживать и укреплять инициативы проведения таких совещаний по существу со странами, предоставляющими воинские контингенты, какое, например, состоялось в октябре в контексте Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне. В Африке, а также в других регионах мира успех миротворческой операции будет зависеть от наличия политической воли в конкретном выражении посредством предоставления адекватных финансовых и людских ресурсов.

Анализ взаимоотношений между незаконной эксплуатацией природных ресурсов и продолжением вооруженного конфликта является еще одним элементом оказания нам помощи в понимании сути вооруженного конфликта. В этой связи создание независимых групп экспертов в отношении Демократической Республики Конго и Сьерра-Леоне позволит добиться прогресса в этом направлении.

И, наконец, трибуналы по Руанде и Сьерра-Леоне станут важным сдерживающим фактором и незаменимым компонентом стабильного, прочного и справедливого мира. Мы считаем, что не может быть и речи о подлинном примирении и миростроительстве, если те, кто несет ответственность за совершение преступлений, оскорбляющих общую совесть человечества, останутся безнаказанными.

Мы живем в мире контрастов: интеграция и глобализация сосуществуют с дефрагментацией и маргинализацией. Как показывает реальность, достигнутый в последние годы уровень экономического процветания сосуществует с самой крайней нищетой в некоторых районах Африки и в других регионах мира. Одна пятая человечества вынуждена владеть жалкое существование на 1 доллар в день. Несмотря на это, уровень официальной помощи на цели развития (ОПР) постоянно падает. Мы считаем, что его необходимо повысить. Мы также считаем, что взаимосвязь между ОПР и осуществлением стратегий является ключом к обеспечению устойчивого экономического роста в Африке. Борьба с инфляцией и финансово-валютным дефицитом, а также поощрение накоплений и привлечение инвестиций являются теми мерами, которые оказывают непосредственное воздействие на эффективность ОПР.

Помощь не должна ограничиваться рамками ОПР. Она также должна выражаться в либерализации торговли, которая позволит обеспечить более широкую интеграцию африканских стран в систему международной торговли. Вследствие тарифных барьеров, которые принимают такие новые формы, как установление рабочих и экологических норм и принятие антидемпинговых мер, теряют оптимизм те африканские страны, которые прилагают существенные усилия по модернизации своей экономики и получению доступа к новым рынкам экспорта.

Сегодня мы вновь хотели бы заявить о приверженности Аргентины делу Африки. С самых первых дней наша страна принимала участие в процессе деколонизации на континенте и оказывала содействие этому процессу. Сегодня мы способствуем обеспечению правопорядка и экономической либерализации в регионе. Мы расширяем объем своей торговли и укрепляем политические отношения. Исходя из нашей веры в то, что мир и развитие тесно взаимосвязаны, Аргентина вносит свой вклад в деятельность по поддержанию мира в Африке, предоставляя непосредственную помощь или оказывая содействие через посредство «белых касок», и развивает сотрудничество в интересах развития на основе фондов сотрудничества. Кроме того, в

рамках зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике, которая объединяет три латиноамериканские страны с 21 африканским государством и координатором которой является Аргентина с 1998 года, мы выступили с рядом инициатив, направленных на углубление сотрудничества между ее членами.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть роль, которую играют африканские страны в рамках ОАЕ и субрегиональных организаций, по изысканию путей урегулирования своих проблем. Международное сообщество не может и не должно оставаться безучастным к этим усилиям. С учетом своего универсального характера и широкого мандата в политической, социальной и экономической областях Организация Объединенных Наций обладает возможностями и авторитетом для эффективного содействия миру и развитию в Африке. Мы считаем, что Специальная рабочая группа выполняет и должна и впредь выполнять свою важную задачу по проведению анализа, осуществлению координации и оперативной реализации различных инициатив в интересах Африки, которые выдвигаются в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Заседание закрывается в 13 ч.55 м.